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1.- R. D. POR EL QUE SE ESTABLECE LA ORDENACIÓN DE LAS ENSEÑANZAS UNIVERSITARIAS OFICIALES. (EXTRACTO)

Para orientar la elaboración de las diferentes propuestas de Títulos tomamos como referencia el RD 1393/2007. Ofrecemos algunos extractos que pueden ayudar en la confección de las propuestas, especialmente el preámbulo y el anexo II. El anexo I está desarrollado en la plantilla para la redacción de la titulación
MEC. REAL DECRETO 1393/2007, de 29 de octubre, por el que se establece la ordenación de las enseñanzas universitarias oficiales. BOE nº 260 de 30 de octubre de 2007.

La progresiva armonización de los sistemas universitarios exigida por el proceso de construcción del Espacio Europeo de Educación Superior, iniciado en 1999 con la Declaración de Bolonia y la consiguiente interacción operada entre tales sistemas por las diversas normativas nacionales sucesivamente promulgadas, ha dotado de una dimensión y de una agilidad sin precedentes al proceso de cambio emprendido por las universidades europeas. 

Cercano ya el horizonte de 2010 previsto por la citada Declaración para la plena consecución de sus objetivos, el sistema español, aun habiendo dado notables pasos hacia la convergencia mediante la sucesiva adopción de normativas puntuales, adolecía, sin embargo, del adecuado marco legal que, de un modo global, sustentara con garantías la nueva construcción. 

La Ley Orgánica 4/2007, de 12 de abril, por la que se modifica la Ley orgánica 6/2001, de 21 de diciembre, de universidades sienta las bases precisas para realizar una profunda modernización de la Universidad española. Así, entre otras importantes novedades, el nuevo Título VI de la Ley establece una nueva estructuración de las enseñanzas y títulos universitarios oficiales que permite reorientar, con el debido sustento normativo, el proceso anteriormente citado de convergencia de nuestras enseñanzas universitarias con los principios dimanantes de la construcción del Espacio Europeo de Educación Superior. 

El presente real decreto, siguiendo los principios sentados por la citada Ley, profundiza en la concepción y expresión de la autonomía universitaria de modo que en lo sucesivo serán las propias universidades las que crearán y propondrán, de acuerdo con las reglas establecidas, las enseñanzas y títulos que hayan de impartir y expedir, sin sujeción a la existencia de un catálogo previo establecido por el Gobierno, como hasta ahora era obligado. 

Asimismo, este real decreto adopta una serie de medidas que, además de ser compatibles con el Espacio Europeo de Educación Superior, flexibilizan la organización de las enseñanzas universitarias, promoviendo la diversificación curricular y permitiendo que las universidades aprovechen su capacidad de innovación, sus fortalezas y oportunidades. La flexibilidad y la diversidad son elementos sobre los que descansa la propuesta de ordenación de las enseñanzas oficiales como mecanismo de respuesta a las demandas de la sociedad en un contexto abierto y en constante transformación. 

Por otra parte, la nueva organización de las enseñanzas universitarias responde no sólo a un cambio estructural sino que además impulsa un cambio en las metodologías docentes, que centra el objetivo en el proceso de aprendizaje del estudiante, en un contexto que se extiende ahora a lo largo de la vida. 

Para conseguir estos objetivos, en el diseño de un título deben reflejarse más elementos que la mera descripción de los contenidos formativos. Este nuevo modelo concibe el plan de estudios como un proyecto de implantación de una enseñanza universitaria. Como tal proyecto, para su aprobación se requiere la aportación de nuevos elementos como: justificación, objetivos, admisión de estudiantes, contenidos, planificación, recursos, resultados previstos y sistema de garantía de calidad. 

Los planes de estudios conducentes a la obtención de un título deberán, por tanto, tener en el centro de sus objetivos la adquisición de competencias por parte de los estudiantes, ampliando, sin excluir, el tradicional enfoque basado en contenidos y horas lectivas. Se debe hacer énfasis en los métodos de aprendizaje de dichas competencias así como en los procedimientos para evaluar su adquisición. Se proponen los créditos europeos, ECTS, tal y como se definen en el real decreto 1125/2003, de 5 de septiembre, como unidad de medida que refleja los resultados del aprendizaje y volumen de trabajo realizado por el estudiante para alcanzar los objetivos establecidos en el plan de estudios, poniendo en valor la motivación y el esfuerzo del estudiante para aprender. 

La nueva organización de las enseñanzas incrementará la empleabilidad de los titulados al tiempo que cumple con el objetivo de garantizar su compatibilidad con las normas reguladoras de la carrera profesional de los empleados públicos. 

Por otro lado, en el supuesto de títulos que habiliten para el acceso o ejercicio de actividades profesionales, se prevé que el Gobierno establezca las condiciones a las que deberán adecuarse los planes de estudios para garantizar que los títulos acreditan la posesión de las competencias y conocimientos adecuados para dicho ejercicio profesional. 

La posibilidad de introducir prácticas externas viene a reforzar el compromiso con la empleabilidad de los futuros graduados y graduadas, enriqueciendo la formación de los estudiantes de las enseñanzas de Grado, en un entorno que les proporcionará, tanto a ellos como a los responsables de la formación, un conocimiento más profundo acerca de las competencias que necesitarán en el futuro. 

Los sistemas de Garantía de la Calidad, que son parte de los nuevos planes de estudios, son, asimismo, el fundamento para que la nueva organización de las enseñanzas funcione eficientemente y para crear la confianza sobre la que descansa el proceso de acreditación de títulos. 

En este real decreto, la autonomía en el diseño del título se combina con un adecuado sistema de evaluación y acreditación, que permitirá supervisar la ejecución efectiva de las enseñanzas e informar a la sociedad sobre la calidad de las mismas. La concreción del sistema de verificación y acreditación permitirá el equilibrio entre una mayor capacidad de las universidades para diseñar los títulos y la rendición de cuentas orientada a garantizar la calidad y mejorar la información a la sociedad sobre las características de la oferta universitaria. La acreditación de un título se basará en la verificación del cumplimiento del proyecto presentado por la Universidad y facilitará la participación en programas de financiación específicos como, por ejemplo, de movilidad de profesores o estudiantes. 

Se establece, también, en el presente real decreto un sistema de acceso y admisión a las diferentes enseñanzas que aporta mayor claridad y transparencia, contemplando las distintas situaciones de transición desde ordenaciones anteriores a la actual. Se garantizan los derechos académicos adquiridos por los estudiantes y los titulados conforme a sistemas educativos anteriores quienes, no obstante, podrán cursar las nuevas enseñanzas y obtener los correspondientes títulos, a cuyo efecto las universidades, en el ámbito de su autonomía, determinarán, en su caso, la formación adicional necesaria que hubieran de cursar para su obtención. 

Además, los sistemas de acceso potencian la apertura hacia los estudiantes procedentes de otros países del Espacio Europeo de Educación Superior y de otras áreas geográficas, marcando una nueva estrategia en el contexto global de la Educación Superior. 

Por otra parte, uno de los objetivos fundamentales de esta organización de las enseñanzas es fomentar la movilidad de los estudiantes, tanto dentro de Europa, como con otras partes del mundo, y sobre todo la movilidad entre las distintas universidades españolas y dentro de una misma universidad. En este contexto resulta imprescindible apostar por un sistema de reconocimiento y acumulación de créditos, en el que los créditos cursados en otra universidad serán reconocidos e incorporados al expediente del estudiante. 

Otro objetivo importante es establecer vínculos adecuados entre el Espacio Europeo de Educación y el Espacio Europeo de Investigación. Para ello, es necesaria una mayor apertura en la organización de las enseñanzas de doctorado y facilitar la actualización o modificación de los planes de estudio. 

En el ámbito temporal, las universidades establecerán su propio calendario de adaptación ateniéndose a lo establecido en el presente real decreto que recoge a su vez los compromisos adquiridos por el Gobierno Español en la declaración de Bolonia, en virtud de los cuales en el año 2010 todas las enseñanzas deberán estar adaptadas a la nueva estructura. 

Finalmente, se debe tener en cuenta que la formación en cualquier actividad profesional debe contribuir al conocimiento y desarrollo de los Derechos Humanos, los principios democráticos, los principios de igualdad entre mujeres y hombres, de solidaridad, de protección medioambiental, de accesibilidad universal y diseño para todos, y de fomento de la cultura de la paz. 

Así, en el Capítulo I de este real decreto se incluyen las disposiciones generales del mismo, el Capítulo II establece con carácter general la estructura de las enseñanzas universitarias oficiales, que se concretan en los Capítulos III, IV y V para las enseñanzas de Grado, Máster y Doctorado, respectivamente. Por su parte, el Capítulo VI regula los procedimientos de verificación y acreditación de los títulos. 

Además el presente real decreto contiene once disposiciones adicionales, cinco transitorias, una disposición derogatoria única y cuatro disposiciones finales. Finalmente el Anexo I presenta la memoria que configura el proyecto de título oficial que deben presentar las universidades para solicitar la verificación del mismo de acuerdo con lo establecido en esta norma y el Anexo II contiene la relación de materias básicas que se han incluido en cada una de las ramas de conocimiento. 

Este real decreto ha sido informado favorablemente por el Consejo de Universidades, formado por las universidades españolas, y por la Conferencia General de Política Universitaria, formada por las Comunidades Autónomas. Durante el proceso de elaboración han sido, además, consultadas las organizaciones profesionales.
(…)
Artículo 3. Enseñanzas universitarias y expedición de títulos
(…)
5. Entre los principios generales que deberán inspirar el diseño de los nuevos títulos, los planes de estudios deberán tener en cuenta que cualquier actividad profesional debe realizarse: 

a) desde el respeto a los derechos fundamentales y de igualdad entre hombres y mujeres, debiendo incluirse, en los planes de estudios en que proceda, enseñanzas relacionadas con dichos derechos. 

b) desde el respeto y promoción de los Derechos Humanos y los principios de accesibilidad universal y diseño para todos de conformidad con lo dispuesto en la disposición final décima de la Ley 51/2003, de 2 de Diciembre, de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad, debiendo incluirse, en los planes de estudios en que proceda, enseñanzas relacionadas con dichos derechos y principios. 

c) de acuerdo con los valores propios de una cultura de paz y de valores democráticos, y debiendo incluirse, en los planes de estudios en que proceda, enseñanzas relacionadas con dichos valores.

(…)
Artículo 8. Estructura general 
Las enseñanzas universitarias conducentes a la obtención de títulos de carácter oficial y validez en todo el territorio nacional se estructurarán en tres ciclos, denominados respectivamente Grado, Máster y Doctorado, de acuerdo con lo establecido en el artículo 37 de la Ley Orgánica 6/2001, de 21 de diciembre, de Universidades, en su nueva redacción dada por la Ley Orgánica 4/2007, de 12 de abril, por la que se modifica la anterior y en este real decreto. 

Artículo 9. Enseñanzas de Grado 
1. Las enseñanzas de Grado tienen como finalidad la obtención por parte del estudiante de una formación general, en una o varias disciplinas, orientada a la preparación para el ejercicio de actividades de carácter profesional. 

2. La superación de las enseñanzas previstas en el apartado anterior dará derecho a la obtención del título de Graduado o Graduada, con la denominación específica que, en cada caso, figure en el RUCT. 

3. La denominación de los títulos de Graduado será: Graduado o Graduada en T por la Universidad U, siendo T el nombre del Título y U la denominación de la Universidad que expide el título. En el Suplemento Europeo al Título, de acuerdo con las normas que lo regulen, se hará referencia a la rama de conocimiento en la que se incardine el título. En todo caso, las Administraciones Públicas velarán por que la denominación del título sea acorde con su contenido, y en su caso, con la normativa específica de aplicación, coherente con su disciplina y no conduzca a error sobre su nivel o efectos académicos ni a confusión sobre su contenido y, en su caso, efectos profesionales.
(…)
Artículo 12. Directrices para el diseño de títulos de Graduado 
1. Los planes de estudios conducentes a la obtención del título de Graduado serán elaborados por las universidades y verificados de acuerdo con lo establecido en el presente real decreto. 

2. Los planes de estudios tendrán 240 créditos, que contendrán toda la formación teórica y práctica que el estudiante deba adquirir: aspectos básicos de la rama de conocimiento, materias obligatorias u optativas, seminarios, prácticas externas, trabajos dirigidos, trabajo de fin de Grado u otras actividades formativas. 
En los supuestos en que ello venga determinado por normas de derecho comunitario, el Gobierno, previo informe del Consejo de Universidades, podrá asignar un número mayor de créditos. 

3. Estas enseñanzas concluirán con la elaboración y defensa de un trabajo de fin de Grado. 

4. La Universidad propondrá la adscripción del correspondiente título de Graduado o Graduada a alguna de las siguientes ramas de conocimiento: 

a) Artes y Humanidades 

b) Ciencias. 

c) Ciencias de la Salud. 

d) Ciencias Sociales y Jurídicas. 

e) Ingeniería y Arquitectura. 

Dicha adscripción será igualmente de aplicación en aquellos casos en que el título esté relacionado con más de una disciplina y se hará respecto de la principal. 

5. El plan de estudios deberá contener un mínimo de 60 créditos de formación básica, de los que, al menos, 36 estarán vinculados a algunas de las materias que figuran en el Anexo II de este real decreto para la rama de conocimiento a la que se pretenda adscribir el título. Estas materias deberán concretarse en asignaturas con un mínimo de 6 créditos cada una y serán ofertadas en la primera mitad del plan de estudios. 

Los créditos restantes hasta 60, en su caso, deberán estar configurados por materias básicas de la misma u otras ramas de conocimiento de las incluidas en el Anexo II, o por otras materias siempre que se justifique su carácter básico para la formación inicial del estudiante o su carácter transversal. 

6. Si se programan prácticas externas, éstas tendrán una extensión máxima de 60 créditos y deberán ofrecerse preferentemente en la segunda mitad del plan de estudios. 

7. El trabajo de fin de Grado tendrá entre 6 y 30 créditos, deberá realizarse en la fase final del plan de estudios y estar orientado a la evaluación de competencias asociadas al título. 

8. De acuerdo con el artículo 46.2.i) de la Ley Orgánica 6/2001, de 21 de diciembre de Universidades, los estudiantes podrán obtener reconocimiento académico en créditos por la participación en actividades universitarias culturales, deportivas, de representación estudiantil, solidarias y de cooperación hasta un máximo de 6 créditos del total del plan de estudios cursado. 

9. Cuando se trate de títulos que habiliten para el ejercicio de actividades profesionales reguladas en España, el Gobierno establecerá las condiciones a las que deberán adecuarse los correspondientes planes de estudios, que además deberán ajustarse, en su caso, a la normativa europea aplicable. Estos planes de estudios deberán, en todo caso, diseñarse de forma que permitan obtener las competencias necesarias para ejercer esa profesión. A tales efectos la Universidad justificará la adecuación del plan de estudios a dichas condiciones.
(…)
Artículo 24. Verificación y acreditación 
1. Una vez elaborados los planes de estudios conducentes a la obtención de títulos oficiales, deberán ser verificados por el Consejo de Universidades de acuerdo con las normas establecidas en el presente Capítulo. 

2. Los títulos universitarios oficiales deberán someterse a un procedimiento de evaluación cada 6 años a contar desde la fecha de su registro en el RUCT, con el fin de mantener su acreditación. 

3. A estos efectos la Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (ANECA), establecerá los protocolos de verificación y acreditación necesarios conforme a lo dispuesto en este real decreto.
(…)
Disposición Adicional Primera. Implantación de las nuevas enseñanzas 
1. La implantación por las universidades de los planes de estudios conducentes a la obtención de los títulos previstos por este real decreto, podrá realizarse de manera simultánea, para uno o varios cursos, o progresiva, de acuerdo con la temporalidad prevista en el correspondiente plan de estudios. 

2. En el curso académico 2010-2011 no podrán ofertarse plazas de nuevo ingreso en primer curso para las actuales titulaciones de Licenciado, Diplomado, Arquitecto, Ingeniero, Arquitecto Técnico e Ingeniero Técnico.
(…)
Disposición Adicional Undécima. Títulos no oficiales. 

Las universidades en uso de su autonomía, podrán impartir otras enseñanzas conducentes a la obtención de otros títulos distintos a los expresados en el artículo 3.1. La expedición de estos títulos se realizará del modo que determine la universidad, sin que ni su denominación ni el formato en que se confeccionen los correspondientes títulos puedan inducir a confusión con los títulos oficiales que se establecen en los artículos 9, 10 y 11 del presente real decreto. 

Disposición Transitoria Primera. Implantación de enseñanzas de Grado para el curso académico 2008-2009 
Las solicitudes de verificación de planes de estudios presentadas al Consejo de Universidades, con anterioridad al 15 de febrero de 2008 deberán ser verificadas en el plazo máximo de 3 meses.
(…)
Anexo I 

Memoria para la solicitud de verificación de Títulos Oficiales 

La presente memoria configura el proyecto de título oficial que deben presentar las universidades para su correspondiente verificación. El proyecto constituye el compromiso de la institución sobre las características del título y las condiciones en las que se van a desarrollar las enseñanzas. En la fase de acreditación, la Universidad deberá justificar el ajuste de la situación de lo realizado con lo propuesto en el proyecto presentado, o justificar las causas del desajuste y las acciones realizadas en cada uno de los ámbitos. 

[Solamente mencionamos los 10 grandes apartados de la memoria. En la sección siguiente desarrollamos todos según viene en el decreto]
1. Descripción del título 

2. Justificación 

3. Objetivos 

4. Acceso y admisión de estudiantes 

5. Planificación de las enseñanzas 

6. Personal académico 

7. Recursos materiales y servicios 

8. Resultados previstos 

9. Sistema de garantía de la calidad 

10. Calendario de implantación 

(…)
Anexo II 

Materias básicas por rama de conocimiento 
ARTES Y HUMANIDADES 

	Antropología 

	Arte 

	Ética 

	Expresión Artística 

	Filosofía 

	Geografía 

	Historia 

	Idioma Moderno 

	Lengua 

	Lengua Clásica 

	Lingüística 

	Literatura 

	Sociología 


CIENCIAS 

	Biología 

	Física 

	Geología 

	Matemáticas 

	Química 


CIENCIAS DE LA SALUD 

	Anatomía Animal 

	Anatomía Humana 

	Biología 

	Bioquímica 

	Estadística 

	Física 

	Fisiología 

	Psicología 


CIENCIAS SOCIALES Y JURÍDICAS 

	Antropología 

	Ciencia Política 

	Comunicación 

	Derecho 

	Economía 

	Educación 

	Empresa 

	Estadística 

	Geografía 

	Historia 

	Psicología 

	Sociología 


INGENIERÍA Y ARQUITECTURA 

	Empresa 

	Expresión Gráfica 

	Física 

	Informática 

	Matemáticas 

	Química 


2.- DISEÑO DE LA GUÍA DE LA TITULACIÓN Y GUÍAS DOCENTES 

(SEGÚN EL ANEXO II DEL R.D.)

1. Descripción del título 

1.1. Denominación. 

1.2. Universidad solicitante, y centro responsable de las enseñanzas conducentes al título, o en su caso, departamento o instituto. 

1.3. Tipo de enseñanza de qué se trata (presencial, semipresencial, a distancia, etc.). 

1.4. Número de plazas de nuevo ingreso ofertadas (estimación para los primeros 4 años). 

1.5. Número mínimo de créditos europeos de matrícula por estudiante y periodo lectivo y, en su caso, normas de permanencia. Los requisitos planteados en este apartado pueden permitir a los estudiantes cursar estudios a tiempo parcial y deben atender a cuestiones derivadas de la existencia de necesidades educativas especiales. 

1.6. Resto de información necesaria para la expedición del Suplemento Europeo al Título de acuerdo con la normativa vigente. 

2. Justificación 

2.1. Justificación del título propuesto, argumentando el interés académico, científico o profesional del mismo. 

Ejemplo

Criterio con el que nos van a evaluar: La futura demanda de la enseñanza ha sido analizada, existen razones que justifican una demanda adecuada y existe una expectativa razonable de que esa demanda se va a mantener durante varios años.

Indicio que tenemos que presentar:

Documento que analiza la demanda previsible de la enseñanza y que está basado en algún estudio de demanda o en otras perspectivas fudamentadas de demanda.

Ejemplo: Contexto sociolaboral que justifica la implantación: Exposición razonada de la demanda académica, profesional y social prevista para los graduados:

· Especificar a qué tipo de alumnado al que va dirigido

· Justificar la propuesta como oferta de formación en el campo de la profesionalización

· Explicitar, en su caso, en qué forma contribuirá a la movilidad y configuración del EEES
2.2. En el caso de los títulos de Graduado o Graduada: Referentes externos a la Universidad proponente que avalen la adecuación de la propuesta a criterios nacionales o internacionales para títulos de similares características académicas. Pueden ser: 

• libros blancos del Programa de Convergencia Europea de la ANECA (www.aneca.es, sección libros blancos). 

• planes de estudios de universidades españolas, universidades europeas e internacionales de calidad o interés contrastado, 

• informes de asociaciones o colegios profesionales, nacionales, europeas, de otros países o internacionales, 

• títulos del catálogo vigentes a la entrada en vigor de la Ley Orgánica 4/2007, de 12 de abril, por la que se modifica la Ley Orgánica 6/2001, de 21 de diciembre, de Universidades. 

• otros, con la justificación de su calidad o interés académico. 

2.3. Descripción de los procedimientos de consulta internos y externos utilizados para la elaboración del plan de estudios. Éstos pueden haber sido con profesionales, estudiantes u otros colectivos. 
Ejemplificación de documentos

Referencia a la historia, antecedentes, evolución: Evolución nº alumnos, estudio de empleo en egresados …

Datos provenientes de empresas, empleadores,…

Datos de estudios similares en otras universidades europeas.
3. Objetivos 

3.1. Competencias generales y específicas que los estudiantes deben adquirir durante sus estudios, y que sean exigibles para otorgar el título. Las competencias propuestas deben ser evaluables. Deberán tenerse en cuenta los principios recogidos en el artículo 3.5 del real decreto. 

Art. 3.5: “Entre los principios generales que deberán inspirar el diseño de los nuevos títulos, los planes de estudios deberán tener en cuenta que cualquier actividad profesional debe realizarse: 

a) desde el respeto a los derechos fundamentales y de igualdad entre hombres y mujeres, debiendo incluirse, en los planes de estudios en que proceda, enseñanzas relacionadas con dichos derechos. 

b) desde el respeto y promoción de los Derechos Humanos y los principios de accesibilidad universal y diseño para todos de conformidad con lo dispuesto en la disposición final décima de la Ley 51/2003, de 2 de Diciembre, de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad, debiendo incluirse, en los planes de estudios en que proceda, enseñanzas relacionadas con dichos derechos y principios. 

c) de acuerdo con los valores propios de una cultura de paz y de valores democráticos, y debiendo incluirse, en los planes de estudios en que proceda, enseñanzas relacionadas con dichos valores”.

3.2. Se garantizarán, como mínimo las siguientes competencias básicas, en el caso del Grado, y aquellas otras que figuren en el Marco Español de Cualificaciones para la Educación Superior, MECES: 

• que los estudiantes hayan demostrado poseer y comprender conocimientos en un área de estudio que parte de la base de la educación secundaria general, y se suele encontrar a un nivel que, si bien se apoya en libros de texto avanzados, incluye también algunos aspectos que implican conocimientos procedentes de la vanguardia de su campo de estudio; 

• que los estudiantes sepan aplicar sus conocimientos a su trabajo o vocación de una forma profesional y posean las competencias que suelen demostrarse por medio de la elaboración y defensa de argumentos y la resolución de problemas dentro de su área de estudio; 

• que los estudiantes tengan la capacidad de reunir e interpretar datos relevantes (normalmente dentro de su área de estudio) para emitir juicios que incluyan una reflexión sobre temas relevantes de índole social, científica o ética; 

• que los estudiantes puedan transmitir información, ideas, problemas y soluciones a un público tanto especializado como no especializado; 

• que los estudiantes hayan desarrollado aquellas habilidades de aprendizaje necesarias para emprender estudios posteriores con un alto grado de autonomía. 

4. Acceso y admisión de estudiantes 

4.1. Sistemas accesibles de información previa a la matriculación y procedimientos accesibles de acogida y orientación de los estudiantes de nuevo ingreso para facilitar su incorporación a la Universidad y la enseñanza. 

4.2. En su caso, siempre autorizadas por la administración competente, indicar las condiciones o pruebas de acceso especiales. 

Ejemplo

Criterio con el que nos van a evaluar: Existen criterios y procedimientos de ingreso de estudiantes que son públicos y accesibles y se ajustan a los objetivos del plan de estudios.

Indicio que tenemos que presentar:
• Documento que recoge el sistema de admisión: criterios y procedimientos, y revisión y difusión de los mismos.

Ejemplo

Alumnado. Sistema de selección y publicidad

Especificación detallada del sistema de admisión

Criterios de admisión

Procedimiento

Procedimientos de difusión de la información y comunicación

Web, publicaciones, guías, folletos, charlas informativas,...

Diseño de acciones para la adecuación del alumnado a los prerrequisitos del Título

Módulos iniciales

Complementos de formación.

Ejemplo:

Información de los criterios de admisión y requisitos de acceso: en web http//www……
Solicitud de admisión:

Presentación en: Fecha y lugar (correo electrónico, certificado, secretaría, etc)

•Publicación de la relación provisional de admitidos: fecha/lugar

•Reclamación a la relación provisional: fecha y lugar

• Publicación relación definitiva (fecha/lugar)

• Resolución de solicitudes de convalidación (en su caso)

• Procedimiento de matriculación.
4.3. Sistemas accesibles de apoyo y orientación de los estudiantes una vez matriculados. 

4.4. Transferencia y reconocimiento de créditos: sistema propuesto por la Universidad de acuerdo con el artículo 13 del real decreto. 

5. Planificación de las enseñanzas 

5.1. Estructura de las enseñanzas: 

a) Denominación del módulo o materia. 

b) Contenido en créditos ECTS. 

c) Organización temporal: semestral, trimestral o semanal, etc. 

d) Carácter obligatorio u optativo.

Tabla 1: Resumen de las materias que constituyen la propuesta en un título de graduado y su distribución en créditos. 

	Tipo de Materia
	Créditos

	Formación básica 
	

	Obligatorias 
	

	Optativas 
	

	Practicas externas (si se incluyen) 
	

	Trabajo fin de Grado 
	

	TOTAL
	240


Ejemplo 1 (pensando en Grado en Forestales)

	Tipo de Materia
	Créditos

	Formación básica 
	60 (ó 100)

	Obligatorias 
	100 (ó 60)

	Optativas + Participación (art. 12.8)
	30 + 5

	Practicas externas (si se incluyen) 
	15

	Trabajo fin de Grado 
	30

	TOTAL
	240


Ejemplo 2 (pensando en Grado en ADE)

	Tipo de Materia
	Créditos

	Formación básica 
	60 (ó 100)

	Obligatorias 
	100 (ó 60)

	Optativas 
	40 + 5

	Practicas externas (si se incluyen) 
	20

	Trabajo fin de Grado 
	15

	TOTAL
	240


Ejemplo de las materias (las materias se pueden subdividir en asignaturas) de formación básica (Grado en Forestales) según art. 12.5:
36 ECTS (Empresa, Expresión Gráfica, Física, Informática, Matemáticas, Química)
24 ECTS (Biología, Estadística, Idioma Moderno, Ética)

Ejemplo de las materias (las materias se pueden subdividir en asignaturas) de formación básica (Grado en ADE) según art. 12.5:
36 ECTS (Comunicación, Derecho, Economía, Empresa, Estadística, …)

24 ECTS (Informática, Matemáticas, Ética, Idioma Moderno)
Ejemplo de organización temporal:

Plan 240 ECTS x 25h. = 6000 h.

Curso 60 ECTS x 25h.=1.500h.

Semestre 30 ECTS x 25h. =750h.

Materias/módulos en asignaturas (6 ECTS x 25h. =150h. ) => 5 asignaturas por semestre.

Para asignaturas que no sean formación básica (p.e. 5 ECTS x 25h. =125h.)
	Tipo de Materia
	Curso
	Créditos

	Formación básica 
	1º/2º
	60 (ó 100)

	Obligatorias 
	2º/3º
	100 (ó 60)

	Optativas 
	3º/4º
	40 + 5

	Practicas externas (si se incluyen) 
	3º/4º
	20

	Trabajo fin de Grado 
	4º
	15

	TOTAL
	240


Ejemplo de distribución temporal por cursos:
	Curso
	Tipo de Materia 
	Crs

	1º
	Formación básica (60)
	60 

	2º
	Formación Básica / Obligatorias (60)
	60

	3º
	Obligatorias (40) / Optativas (10)/ Prácticas externas (10)
	60

	4º
	Optativas (35) / Practicas externas (10)/ Trabajo fin de Grado (15)
	60

	TOTAL
	240


Simulación de cálculo:
(AP: Actividades presenciales; TA: Trabajo autónomo)
Créditos AP /TA

25h./cr. : 8 AP +17 TA (considerando que a cada hora de actividad presencial le corresponden aproximadamente dos de trabajo autónomo, sea de trabajo previo o posterior)
Créditos/semestre

30 créditos:750h.

250h AP+ 500h TA

Cálculo a 18 semanas /semestre x 40h. (720h)

240h. AP + 480 h. TA

· Todas las semanas han de ser programadas con una carga de trabajo del estudiante entre 40 - 42 horas. Mejor elegir una unidad fija: p.e. 40h.
(Este cálculo está hecho para hallar una unidad de carga semanal coherente. Después se deberán hacer las adaptaciones a cada asignatura y cada actividad. Pero la coordinación de las actividades que un alumno debe hacer en una semana nunca pueden superar esta cifra de carga de trabajo semanal.

La consecuencia del principio del EEES de aprendizaje centrado en el alumno obliga a la coordinación de actividades de los profesores que dan clase en una titulación. Todo debe estar programado hasta llegar al nivel de la actividad diaria. 

Es decir, yo no puedo poner un examen en una semana, si al mismo tiempo otro profesor plantea un seminario, otro la entrega de un trabajo, otro una salida de prácticas, sin tenerse en cuenta unos con otros, como viene siendo la práctica habitual, y todo esta carga de trabajo recae en el alumno Fulanito Pérez sumando 55 h. de trabajo reales. 

Esta es la consecuencia del principio del aprendizaje centrado en el alumno.

Es decir, no podrá existir ningún alumno que libremente se matricula de 10 asignaturas en un semestre, porque es absolutamente incoherente con el nuevo sistema.

Es decir…

Es decir, la ANECA no aprobará ni verificará ni acreditará ninguna propuesta de titulación que no haya hecho “encaje de bolillos” para cuadrar cada semana del curso en un volumen de trabajo aprobado previamente y coherente, y que sea descrito en todos sus pormenores: actividades previstas de cada día.

Creo que ahora nos vamos entendiendo.)

5.2. Procedimientos para la organización de la movilidad de los estudiantes propios y de acogida. Debe incluir el sistema de reconocimiento y acumulación de créditos ECTS. 

5.3. Descripción de los módulos o materias de enseñanza-aprendizaje que constituyen la estructura del plan de estudios, incluyendo las prácticas externas y el trabajo de fin de Grado o Máster, de acuerdo con la siguiente tabla: 

Tabla 2: Modelo de tabla para cada módulo o materia del plan de estudios propuesto. 

	Denominación del módulo o materia: 

	Competencias que adquiere el estudiante con dicho módulo o materia 
	A definir por la universidad (consejo de la titulación y profesor)

	Breve descripción de sus contenidos 
	A definir por la universidad (profesor)

	Actividades formativas con su contenido en créditos ECTS, su metodología de enseñanza-aprendizaje y su relación con las competencias que debe adquirir el estudiante 
	A definir por la universidad (profesor)

	Sistema de evaluación de la adquisición de las competencias y sistema de calificaciones de acuerdo con la legislación vigente 
	A definir por la universidad (profesor)


Se supone que la tabla 2 es prácticamente la guía docente de cada asignatura. Uniendo lo que piden en 5.1 y 5.3 habrá que hacer después una organización temporal de todas las semanas del curso, para dar evidencias a la ANECA de que hay coherencia en el programa.
(Todo esto se puede deducir de los contenidos del Programa Verifica de ANECA, que al evaluar este punto 5 de planificación de las enseñanzas plantea, entre otras, las siguientes cuestiones para hacer la evaluación:

¿Se ha incluido una planificación temporal adecuada de los módulos o materias?
¿Las competencias del módulo o materia se concretan en términos de resultados de aprendizaje?
¿Los contenidos que se describen en el módulo o materia guardan relación con las competencias establecidas?
¿Las actividades formativas de cada módulo o materia (considerando la metodología de enseñanza-aprendizaje) guardan relación con las competencias que debe adquirir el estudiante?
¿Las actividades formativas de cada módulo o materia son coherentes con la dedicación establecida para los estudiantes?
¿Las actividades formativas de cada módulo o materia están adecuadas a la organización temporal establecida (semestral, trimestral o semanal, etc.…)?
…
6. Personal académico 

6.1. Profesorado y otros recursos humanos necesarios y disponibles para llevar a cabo el plan de estudios propuesto. 

Criterio con el que nos van a evaluar: La previsible dotación de personal académico es suficiente, su grado de dedicación adecuado y su cualificación suficiente para la formación de estudiantes, de tal manera que quede garantizada, en cada caso, la calidad de la docencia, de la investigación y de la formación profesional del alumno.

Indicios que debemos aportar:

• Procesos de selección y evaluación del profesorado.

• Criterios y procedimientos para la asignación de la docencia.

• Tabla de “Datos de I+D+I” del profesorado

6.2. De los recursos humanos disponibles, se indicará, al menos, su categoría académica, su vinculación a la Universidad y su experiencia docente e investigadora o profesional. 

Identificación de recursos docentes previsibles

Propios UCAV

Externos

Acreditación de los participantes previsibles

Méritos docentes y de investigación

Relación de proyectos de investigación, de transferencia de tecnología, publicaciones, sexenios,…

Posibles criterios y procedimiento de selección y asignación de la docencia

• Méritos docentes y de investigación

• Área de conocimiento y líneas de investigación

…

7. Recursos materiales y servicios 

7.1. Justificación de que los medios materiales y servicios disponibles (espacios, instalaciones, laboratorios, equipamiento científico, técnico o artístico, biblioteca y salas de lectura, nuevas tecnologías, etc.) son adecuados para garantizar el desarrollo de las actividades formativas planificadas, observando los criterios de accesibilidad universal y diseño para todos. 

7.2. En el caso de que no se disponga de todos los recursos materiales y servicios necesarios en el momento de la propuesta del plan de estudios, se deberá indicar la previsión de adquisición de los mismos. 

Explicitar una gestión eficiente de recursos

· Necesidades previstas: recursos, infraestructuras...

· Recursos y materiales disponibles

· Prospectivas de nuevos recursos

· Cuadro resumen de previsión de adquisición

8. Resultados previstos 

8.1. Estimación de valores cuantitativos para los indicadores que se relacionan a continuación y la justificación de dichas estimaciones. No se establece ningún valor de referencia al aplicarse estos indicadores a instituciones y enseñanzas de diversas características. En la fase de acreditación se revisarán estas estimaciones, atendiendo a las justificaciones aportadas por la Universidad y a las acciones derivadas de su seguimiento. 

• Tasa de graduación: porcentaje de estudiantes que finalizan la enseñanza en el tiempo previsto en el plan de estudios o en un año académico más en relación a su cohorte de entrada. 

• Tasa de abandono: relación porcentual entre el número total de estudiantes de una cohorte de nuevo ingreso que debieron obtener el título el año académico anterior y que no se han matriculado ni en ese año académico ni en el anterior. 

• Tasa de eficiencia: relación porcentual entre el número total de créditos del plan de estudios a los que debieron haberse matriculado a lo largo de sus estudios el conjunto de graduados de un determinado año académico y el número total de créditos en los que realmente han tenido que matricularse. 

8.2. Procedimiento general de la Universidad para valorar el progreso y los resultados de aprendizaje de los estudiantes. Entre ellos se pueden considerar resultados de pruebas externas, trabajos de fin de Grado, etc. 

9. Sistema de garantía de la calidad 

La información contenida en este apartado puede referirse tanto a un sistema propio para el título como a un sistema general de la Universidad o del centro responsable de las enseñanzas, aplicable al título. 

9.1. Responsables del sistema de garantía de la calidad del plan de estudios. 

9.2. Procedimientos de evaluación y mejora de la calidad de la enseñanza y el profesorado. 

Ejemplo: 

Los responsables de la enseñanza tienen diseñados sistemas de garantía de calidad que analicen su desarrollo y resultados, y que le permiten definir e implantar acciones de mejora continua de la calidad, con la participación de todos los implicados.

Indicios:

Documento que describa los sistemas de revisión diseñados para evaluar y mejorar:

· Los objetivos del plan de estudios.

· Los criterios y procedimientos de admisión que permiten conocer el grado de cumplimiento, adaptación o modificación de los mismos.
· La planificación y desarrollo de la enseñanza.

· Los programas de las materias.

· Las acciones para orientar a los estudiantes.

· Los mecanismos que facilitan la movilidad de los alumnos.

· La dotación de personal académico.

· Los recursos y servicios relacionados con la enseñanza.

· Los resultados académicos.

· Las acciones para orientar, facilitar y preparar al estudiante para su transición a la vida profesional, y para analizar y reflexionar sobre la inserción laboral de los egresados.
· Del diseño curricular/docente:
· 

Adecuación de los objetivos al EEES
· 

Adecuación al perfil profesional / necesidades sociolaborales

· 

Adecuación de la metodología
· De la organización general:
·            La dotación de personal académico

·            Los recursos y servicios para la enseñanza y el aprendizaje
· Acciones de formación del profesorado de la UA o de la titulación

·            Cursos específicos

·            Programas de investigación docente

·            Otras acciones
9.3. Procedimientos para garantizar la calidad de las prácticas externas y los programas de movilidad. 

9.4. Procedimientos de análisis de la inserción laboral de los graduados y de la satisfacción con la formación recibida. 

Seguimiento del éxito profesional

Modelo de cuestionarios / entrevistas

Periodicidad

Difusión de resultados

9.5. Procedimiento para el análisis de la satisfacción de los distintos colectivos implicados (estudiantes, personal académico y de administración y servicios, etc.) y de atención a las sugerencias o reclamaciones. Criterios específicos en el caso de extinción del título. 

a) De la satisfacción con el aprendizaje

· En las tareas de aprendizaje

· En los resultados académicos

· En la orientación laboral

· En los resultados de la inserción de los egresados

b) Descripción de los procedimientos de atención, sugerencias y reclamaciones

10. Calendario de implantación 

10.1. Cronograma de implantación del título. 

10.2. Procedimiento de adaptación, en su caso, de los estudiantes de los estudios existentes al nuevo plan de estudios. 

10.3. Enseñanzas que se extinguen por la implantación del correspondiente título propuesto. 

3. LAS GUÍAS DOCENTES DE LAS MATERIAS.

Una guía docente es un recurso que ponemos en las manos de nuestros alumnos para que les informe y oriente en su aprendizaje. La información, justo es decirlo, no mejora por sí misma la capacidad orientadora de las guías.

Mucha información no es mejor información (entre otras cosas porque la gente acaba no leyendo documentos excesivamente largos). Por eso es preciso mantener un cierto equilibrio y parsimonia informativa (como reza el principio: ni menos que la necesaria ni más que la suficiente)

La estructura que proponemos para esta guía docente es la siguiente:

1. Datos descriptivos de la materia y de su docencia.

2. Sentido de la materia en el Plan de Estudios.

3. Objetivos de la materia.

4. Contenidos (teóricos y prácticos). Incluyendo la bibliografía.

5. Metodología y recursos disponibles.

6. Evaluación.

7. Otras informaciones de interés.

1.- Datos descriptivos de la materia.

1. Nombre y código + Tipo de materia (troncal, obligatoria, optativa, libre configuración) + Ciclo y curso en el que se imparte + Nº de créditos teóricos y prácticos (en su momento esta información deberá venir en créditos ECTS) + Cuatrimestre.

2. Prerrequisitos (normativos o recomendados)

3. Profesor/a que imparte la materia (y Dpto. a la que pertenece). Lengua en la que será impartida.

4. Horas de tutoría y lugar.

2.- Sentido de la materia en el perfil de la titulación.

1. Bloque formativo (conjunto de materias vinculadas entre sí) al que pertenece la materia en el Plan de Estudios.

2. Papel que juega nuestra materia en ese bloque formativo y en el conjunto del Plan de Estudios. Esto es, lo que puede esperarse que aporte a la formación (en general) y al desarrollo de las otras materias.

3. Interés de la materia para la futura profesión.

3.- Objetivos de la Materia.

1. Competencias genéricas: (definidas por la universidad) relacionadas con el dominio de ciertas herramientas de aprendizaje y/o de formación.
2. Competencias genéricas relacionadas con el plan de estudios o titulación
3. Competencias específicas (Relacionadas con los nuevos conocimientos habilidades o actitudes derivadas de la asignatura)
4.- Contenidos de la Materia.

1. Un listado de contenidos proporcional (en cuanto a la carga de trabajo que le va a suponer su aprendizaje al alumno) al peso curricular de nuestra materia, organizado por bloques y con una explicación interna por cada tema.

5.- Indicaciones metodológicas y atribución de la carga ECTS.

1. Líneas generales que caracterizarán el trabajo en esta disciplina.

2. Lo que se les pedirá hacer a los alumnos en clase y fuera de ella.

Todas estas cuestiones mencionadas en la metodología deberán verse reflejadas después en la distribución de las actividades en créditos ECTS.

6.- Transformación de la carga docente en créditos ECTS.

En sustancia los pasos a dar son los siguientes:

1º) Determinar el peso global de trabajo de nuestra materia (student workload) en el Plan de Estudios. En el procedimiento más sencillo, podemos calcular ese peso multiplicando el número actual de créditos LRU (que equivalían a diez horas de docencia) por 25 (que reflejan las horas estimadas de trabajo del alumno por cada crédito).

2º) Identificar el conjunto de actividades a desarrollar por nuestros estudiantes en nuestra materia a lo largo del curso.

3º) Estimar el factor de presencialidad / trabajo autónomo que requieren las actividades mencionadas.

Sirva como posible ejemplo de transformación de los créditos LRU (1 crédito = 10 horas de clase del profesor) en créditos ECTS (1 crédito = 25 horas de trabajo del alumno):
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7.- Indicaciones sobre la evaluación.

· Algunas consideraciones generales sobre la evaluación en esta materia.

· Aspectos que se tendrán en cuenta en la evaluación y criterios que se emplearán para valorarlos.

· Recomendaciones de cara a la evaluación.

· Recomendaciones de cara a la recuperación.

3.1.- MODELO DE FICHA DE GUÍA DOCENTE
Se entiende que esta ficha al ser completada con las competencias, programa, desarrollo de las sesiones…, puede ocupar más de diez páginas.
	Datos descriptivos de la asignatura

	Nombre:

	Código: 

	Tipo Asignatura: Optativa 

	Ciclo:                                                   Curso:

	Duración (Semestral/Anual): Semestral                Semestre:

	Nº Créditos ECTS: 

	Prerrequisitos: Ninguno

	Profesor: 

	Departamento (Área Departamental):

	Lengua en la que se imparte: Castellano

	

	Sentido de la asignatura en el perfil de la titulación

	Bloque formativo al que pertenece la asignatura:

	Papel de la asignatura en el plan de estudios:

	Interés de la asignatura para la futura profesión:

	

	Objetivos

	- Competencias genéricas 

	- Competencias genéricas relacionadas con el plan de estudios o titulación

	- Competencias específicas (Relacionadas con los nuevos conocimientos habilidades o actitudes derivadas de la asignatura)

	

	Contenidos de la asignatura 

	Programa – Bibliografía – Desarrollo de sesiones (cronograma semanal)

	

	Indicaciones metodológicas

	

	Distribución de la carga de trabajo según créditos ECTS

	

	Indicaciones sobre la evaluación

	


4.- GLOSARIO

Glosario de las Universidades Valencianas (uno de los más completos que hemos encontrado, con las referencias en cada término y la posibilidad de descargar todos los documentos que han contribuido a la creación del EEES):

http://www.ua.es/ice/glosario/index.html
Por su importancia damos la definición que propone el MEC y el Proyecto Tuning de las competencias.

Competencias

Las competencias son una combinación de conocimientos, habilidades (intelectuales, manuales, sociales, etc.), actitudes y valores que capacitarán a un titulado para afrontar con garantías la resolución de problemas o la intervención en un asunto en un contexto académico, profesional o social determinado.

(Propuesta DIRECTRICES PARA LA ELABORACIÓN DE TITULOS UNIVERSITARIOS DE GRADO Y MÁSTER. Ministerio de Educación y Ciencia. 21 de diciembre de 2006)
Competencias (Académicas o Profesionales)

En el Proyecto Tuning, las competencias representan una combinación dinámica de atributos – con respecto al conocimiento y su aplicación, a las actitudes y a las responsabilidades – que describen los resultados del aprendizaje de un determinado programa, o cómo los estudiantes serán capaces de desenvolverse al finalizar el proceso educativo. En particular, el Proyecto se centra en las competencias específicas de las áreas (específicas de cada campo de estudio) y competencias genéricas (comunes para cualquier curso).
Tres conceptos claves del nuevo modelo de docencia:

Consejo de la Titulación – Comité de expertos – Coordinador de la Titulación
El Consejo de la titulación es el órgano colegiado encargado de coordinar el proceso de enseñanza y aprendizaje en una titulación. Es la nueva unidad docente, que se superpone al esquema de los departamentos. Está formado por todos los profesores que imparten docencia en una titulación.
El Comité de expertos es un pequeño núcleo de profesores, que se constituyen como grupo de trabajo, y que son los encargados de asesorar al Coordinador de la titulación. Normalmente estos profesores, coordinador y expertos, deben ser doctores de la misma rama o titulación que se intenta organizar.

El Coordinador de la titulación es un profesor doctor, que ejercerá funciones de coordinación técnica, vinculado a la titulación de la que es experto. 

Funciones del coordinador:

· Coordinar y participar en el Diseño de las nuevas titulaciones, que será elaborado por el Consejo de la titulación (formado por todos los profesores de la titulación). 

· Planificar y promover el desarrollo docente.

· Promover procesos de coordinación académica.

· Asegurar los procesos de calidad vinculados al diseño, implantación y evaluación de la titulación. 

5.- ORIENTACIONES Y CONCEPTOS BÁSICOS PARA LA ADAPTACIÓN AL EEES (Elaborado a partir de documentos de la Universidad de Girona - UdG)

Presentamos dos documentos de apoyo para la docencia, el primero sobre competencias y el segundo sobre actividades de aprendizaje. En breve se añadirán otros documentos, especialmente uno sobre evaluación.
La intención de la OCE es organizar tres seminarios sobre estos temas: competencias, actividades de aprendizaje y evaluación.

5.1.- COMPETENCIAS

Presentación

El espacio europeo de educación superior (EEES) nace de una coyuntura educativa, económica y política a escala mundial, sobradamente comentada en muchos ámbitos, especialmente en el medio docente universitario. Se hace necesario, en vista de su amplitud, ir construyendo este espacio a partir de cada realidad concreta y específica, en un proceso de adaptación.


La mayoría de las universidades
 han optado por un pilotaje de esta adaptación con los objetivos de tener un primer contacto con los grandes temas que supone la adaptación y aprender cuáles son los caminos más adecuados para insertarse en el espacio europeo.


Hay que leer estas páginas, pues, teniendo presente que recogen la experiencia de diez equipos de profesores de la UdG en el proceso de adaptación piloto al espacio europeo, con la única pretensión de servir de orientación para el profesorado que tenga que adaptar su docencia a los criterios que se derivan de la Declaración de Bolonia.


Esperamos que sean de utilidad para la comunidad docente universitaria en el momento en que se tiene que aplicar una reforma que es tanto estructural como metodológica y que implica un cambio en la concepción de enseñar y aprender.
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1. Planteamiento de la planificación docente.

Desde el punto de vista del currículum, el EEES nos propone hacer énfasis en el hecho de que el estudiante es el centro de proceso de enseñanza- aprendizaje y, en consecuencia, nos invita a planificar la docencia pensando, de forma muy explícita, en el aprendizaje.

Al mismo tiempo nos presenta el reto de conectar el mundo académico con el mundo laboral a través de las competencias que  los estudiantes tienen que adquirir en la Universidad para aplicar las, después, al ejercicio profesional.


Nos encontramos, pues, ante la circunstancia de plantear nuestra planificación docente a partir de la formulación de las competencias que cada uno de los estudios de la Universidad debe ofrecer a sus alumnos.


En este nuevo contexto académico entendemos que los estudiantes, en la Universidad, tienen que desarrollar unas competencias realizando unas actividades de aprendizaje con las que tendrán que trabajar unos contenidos determinados.

2. La formulación de las competencias.

El punto de partida para diseñar el currículum, en el marco del EEES, es la formulación de las competencias que el alumno tiene que adquirir en las actividades de aprendizaje. 

Recomendaciones para la formulación de las competencias:

Con la finalidad de dar la máxima claridad posible y de orientar tanto al profesorado como a los estudiantes, conviene que la formulación de las competencias- su enunciado- sea fácilmente inidentificable en clave de competencia y de finalidad. Con este objetivo, una opción que se manifiesta satisfactoria es utilizar de forma sistemática verbos de acción en infinitivo, para formular el enunciado de las competencias, de modo que se indique, de forma inequívoca, cuál es la acción que se pretende que el estudiante sea capaz de hacer.

A modo de ejemplo, para formular competencias se puede pensar en verbos como:

Analizar, aplicar, evaluar, catalogar, comunicar, crear, desarrollar, diagnosticar, diferenciar, dirigir, diseñar, elaborar, ejercitar, hacer, formular, gestionar, identificar, integrar, interpretar, investigar, mostrar, muestrear, planificar, razonar, redactar, resolver, respetar, ser capaz de, utilizar, etc.

De esta lista de ejemplos se ha querido excluir expresamente verbos del estilo de saber y conocer, al entender que pueden inducir a formular lo que quizás son más propiamente contenidos que competencias. Por otra parte, se ha considerado que para llevar a cabo cualquiera de las actuaciones a las que se refieren los verbos propuestos, tiene que existir unos saberes y unos conocimientos de forma implícita.

En contraposición a este criterio para el enunciado de competencias, se propone enunciar los contenidos mediante sustantivos (por ejemplo: conocimiento, diagnóstico, análisis, investigación, interpretaciones, diferencias, etc.). Con el fin de obtener una composición esclarecedora del diseño de la asignatura, es importante hacer un esfuerzo para conseguir esta diferenciación.

Algunos ejemplos de enunciados de competencias podrían ser:

Ejemplos de competencias específicas:

· Ser capaces de realizar un análisis del diseño de una CPU determinada según los modelos básicos de arquitecturas de Von Neumann y de Harvard.

· Aplicar técnicas para recoger información sobre el funcionamiento de los individuos, grupos u organizaciones.

· Utilizar los conocimientos teóricos para interpretar la realidad.

· Utilizar programas informáticos para realizar modelos matemáticos aplicados al estudio de las poblaciones.

Ejemplo de competencias transversales o genéricas:
· Presentar resultados oralmente y por escrito, fruto  del trabajo realizado, y conducir la discusión.

· Analizar situaciones complejas y diseñar estrategias para resolverlas individualmente y en equipo.

· Utilizar la lengua inglesa.

· Autoevaluar la propia actividad y el propio aprendizaje e indear estrategias para mejorarlas.
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3. La relación entre los objetivos, las competencias, los contenidos y las actividades de aprendizaje.

En todo de proceso de adaptación al espacio europeo de educación superior ha aparecido una terminología amplia que dificulta la orientación. Probablemente uno de los factores que han influido en ello es la dificultad de comparación terminológica entre sistemas universitarios de diferentes países.

En este contexto es recomendable usar unos términos determinados, aunque ello comporte los riesgos propios de elegir una opción.

La opción de la UCAV (siguiendo a la UdG), a partir de estas reflexiones, es considerar que los objetivos de una asignatura consisten en conseguir las competencias que tiene encomendadas. Ello nos permite hablar, en el proceso de diseño curricular, directamente de competencias, entendiendo que éste es un concepto que incluye en el del objetivo
.

Una vez definidas las competencias, llega un momento en que hay que definir qué actividades de aprendizaje, vinculadas a contenidos específicos de la materia, propondremos a los estudiantes para desarrollar cada una de las competencias que hayamos enunciado.

Es connatural a este proceso que cada competencia se trabaje a través de diversas actividades de aprendizaje y de distintos contenidos. Como consecuencia, hay que esperar que el número de competencias asignadas a una asignatura sea inferior al número de contenidos y de actividades de aprendizaje.
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4. La planificación por competencias en dos niveles de responsabilidad.

Se trata de las competencias que hay que desarrollar a lo largo de los cursos que dura una titulación. Así pues, es preciso velar por la coherencia en el tratamiento de las competencias.

La planificación del trabajo del estudiante para la consecución de las competencias se tiene que pensar a dos niveles diferentes:

4.1. El primer nivel corresponde al órgano responsable de la titulación, que tiene que llevar a cabo una acción de planificación que garantice la coherencia y la compleción del tratamiento de todas las competencias que la titulación tiene señaladas como propias, incluyendo las competencias especificas y las genéricas o transversales.

Es necesario llegar a poner el desarrollo de las competencias en las asignaturas, de modo que el conjunto ofrezca una garantía de tratamiento compensado y suficiente de las diferentes competencias.

Un instrumento que realice la función que resuelve el cuadro de esta página puede ser útil para esta finalidad.

Podemos identificar básicamente dos vías para llegar a un resultado final como éste. Cada una tiene sus ventajas:

A. Una vía que podríamos llamar ´´descendente´´, que consiste en que el Consejo de Estudios define las competencias que hay que desarrollar durante los cursos de la titulación en función del perfil de salda del estudio, de la documentación con que se cuenta y de las características que se pretende dar al futuro titulado, y realiza una distribución entre las diversas asignaturas de modo que el resultado dé una imagen satisfactoria.

De este modo, cada profesor al diseñar su asignatura, se encuentra con las competencias ya determinadas por el Consejo de Estudios, lo cual no significa que el profesor no pueda completar estas competencias con otras que considere convenientes, siempre y cuando no rompan la coherencia del estudio.

B. Existe otra vía que se podría considerar ´´ascendente´´, que contendría tres pasos:

B.1. Definición colegida de las competencias que el estudio de la carrera debe garantizar al titulado.

B.2. Auto-asignación, por parte de cada profesor, de las competencias ya definidas que cree que puede trabajar en su asignatura.

B.3. Comprobación colegida del nivel de coherencia resultante y rectificación, en su caso, de la asignación de algunas competencias.

4.2. El segundo nivel de planificación docente corresponde al profesor. Su tarea consiste en idear las actividades de aprendizaje que, trabajando los contenidos adecuados a la asignatura, se encaminen a desarrollar las competencias asignadas. 


Entendemos que el diseño de las asignaturas tiene que orientar lo máximo posible a los profesores y a los estudiantes. Una buena ayuda para esta orientación es que la propuesta que se haga sea coherente y se perciba como razonable y sostenible. Con este argumento, conviene evitar grandes listas de competencias que podrían dificultar la focalización. También es preciso no creer en simplificaciones excesivas que no permitan la concreción mínima que una persona necesita para empezar un proceso de aprendizaje.


Para definir un abanico que parezca razonable, hablamos de encargar a cada asignatura el trabajo directo de 5 a 8 competencias.


5. Las competencias transversales o genéricas.


Buscar el máximo rendimiento de esta categoría de competencias y, al mismo tiempo, dar sentido a su misma definición y naturaleza supone que tenemos tratarlas de forma integrada en las asignaturas de contenido específico de cada estudio.


La organización de asignaturas o de otros elementos de programación (por ejemplo, seminarios y cursos) para desarrollar expresamente alguna competencia transversal se tiene que entender, en cualquier caso, como una introducción a la competencia en cuestión, la cual, una vez tratada de esta forma, se tendrá que integrar instrumentalmente en las asignaturas propias del contenido de cada titulación.


Asegurar la coherencia, en esta integración de las competencias transversales en las asignaturas de contenido, es posible mediante el trabajo coordinado del profesorado implicado, lo cual nos tiene que llevar, de forma paulatina, a un incremento del trabajo colaborativo entre docentes en el momento de planificar. 

6. La evaluación de las competencias.


En la medida en que queremos centrar realmente el trabajo docente de la universidad en la adquisición de competencias, convendrá imaginar formas de evaluación que respondan a este concepto.


Probablemente la mejor forma de demostrar la consecución de una competencia es a través de la práctica. En esta línea, las actividades de aprendizaje constituyen un buen recurso para observar la adquisición de las competencias. (Cuando hablemos de actividades de aprendizaje, en otro numero de esta colección, deberemos tener bien presente la vinculación entre competencias y actividades y, por lo tanto, la coherencia y la coordinación necesarias del conjunto de actividades de aprendizaje.)


Hay que hacer una mención especial, en este apartado, de las competencias transversales. Conviene que sean objeto de evaluación expresa, y el resultado de su proceso evaluativo  debe tener una incidencia significativa el la calificación que obtengan los estudiantes, en coherencia con la consideración que se pretende que tengan estos tipos de competencias.


Probablemente unas actividades de evaluación concebidas como respecto a currículum del estudio, el curso, el modulo, pueden constituir un buen marco instrumental para evaluar las competencias genéricas. 

5.2.- ACTIVIDADES DE APRENDIZAJE
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Presentación


He aquí el segundo tema de la Guía para la adaptación al espacio europeo de educación superior. Como el primero,  dedicado a las competencias, tiene su origen en el debate de la Comisión de Seguimiento del Plan Piloto para la Adaptación al EEES de la UdG.


Ya en aquel primer tema se sugería que se tenía que dedicar otro a la cuestión de las actividades de aprendizaje. Ciertamente, el solo hecho de centrar la planificación curricular en el aprendizaje pone el énfasis de forma directa en la actividad del aprendiz, el estudiante.


En el modelo en que nos movemos, el estudiante es quien construye su conocimiento de forma activa, relacionando nuevos significados con lo que ya ha alcanzado. De este modo, una propuesta diversificada de actividades de aprendizaje  puede facilitar la cantidad y la cantidad de los nuevos aprendizajes y su anclaje en los referentes académicos y profesionales pertinentes.


Situemos las actividades de aprendizaje  retomando el esquema que encontramos en esta página sobre las competencias.

1. Actividades de aprendizaje

Partimos de la idea de que se aprende no sólo memorizando nuevas informaciones, sino utilizando estas nuevas informaciones que nos llegan, buscando su encaje en nuestro conocimiento preexistente, dándoles un sentido y un significado propio. Esta utilización’ manipulación, si se quiere- de informaciones la tiene que hacer necesariamente la persona que se plantea aprender; en nuestro caso, el estudiante.

La función del profesor, en este contexto, es la de guiar y orientar la actividad del estudiante en los diferentes tipos de actividad que puede llevar a cabo y que lo lleven a utilizar estos nuevos conceptos, procedimientos, etc. que tiene que aprender para que su aprendizaje la sea significativo y funcional.

Así pues, tenemos que focalizar las actividades que debe llevar a cabo el estudiante, actividades de aprendizaje. Será bueno en este sentido, que ya en el momento de describir estas actividades, al diseñar nuestras asignaturas, las planteemos en términos de actividad que realiza el estudiante. De este modo, cuando nuestros futuros alumnos se vayan a matricular, verán que se les propondrá hacer en cada una de las asignaturas.
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2. Planificación de las actividades en dos momentos.

2.1.  A medio plazo: antes de empezar el curso académico (meses de mayo-junio). Es en momento en que la Universidad nos pide que diseñemos la asignatura para informar a los estudiantes y así facilitarles la toma de conciencia de cuáles son los compromisos que adquieren. 

En esta fase, la aplicación de diseño de la asignatura de la UdG es la herramienta que nos ayuda- las figuras 1-2 ilustran la aplicación en el apartado de actividades. Es una herramienta muy abierta. En cuanto a las actividades, nos permite enunciarlas con muchos niveles de concreción. El estilo de cada profesor tiene aquí mucha libertad. No obstante se recomienda buscar un equilibrio entre una formulación tan genérica de las actividades que no oriente ni al profesor ni al estudiante y una concreción tan específica que concrete el calendario y dificulte posibles cambios que el desarrollo de la asignatura nos pueda recomendar.

Asimismo es conveniente vincular de forma discriminada cada actividad de aprendizaje con aquellas competencias a las que se dirige. Es frecuente que, una vez diseñada, una actividad sirva para diferentes competencias. Nos será útil explicar las vinculaciones primarias, las más directas, y dejar de lado las secundarias. Operar de otro modo podría provocar más confusión que orientación.
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2.2. Planificación inmediata: al empezar el curso y hacer una primera sesión de la asignatura, tenemos nueva información: hemos conocido a los estudiantes, hemos dado la clase como nos ha sido posible, hemos cubierto o no todas las expectativas que habíamos puesto, pueden haber aparecido nuevas circunstancias que sugieren nuevas actividades.

Toda esta información, junto con el diseño de la asignatura realizado en la fase anterior, nos orienta para la segunda sesión, el bloque de contenido... Pasará lo mismo desde el segundo bloque (o sesión) hasta el tercer bloque o sesión, y así sucesivamente.


Aquí necesitamos una agenda docente, un instrumento diferente de la aplicación de diseño de la asignatura, que la UdG incorporará próximamente en su intranet. Con esta herramienta se podrá reproducir la agenda clásica que de una forma u otra cada profesor utiliza. Los podríamos ilustrar con un gráfico como el que aparece en la figura 3. 
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3. Recomendación para la formulación de las actividades.

· Usar sustantivos que indiquen acción, como por ejemplo: realización, análisis, lectura, diseño, interpretación, comunicación, planificación...y, a través de textos breves, que indiquen la actividad que se llevará a cabo y los contenidos que se trabajarán.

· Proponer un texto para cada una de las actividades de aprendizaje, de modo que se diferencien bien unas de otras.

· Idear propuestas de actividades que ayuden a desarrollar las competencias encomendadas a nuestras asignaturas, en relación con unos contenidos determinados. 

El siguiente modelo de procedimiento nos puede servir de guía de trabajo:

a. Decidir cuál o cuáles de las competencias concretas pretendemos favorecer con la actividad que plantearemos.

b. Optar por un tipo concreto de actividad de aprendizaje (la aplicación de diseño de las asignaturas de la UdG contiene una tipología de las actividades que nos puede resultar sugerente. Véase, al final de este tema, un breve glosario de aproximación a aquella tipología).

c. Seleccionar los contenidos sobre los que trabajaremos.

d. Concretar la actividad.

e. Plantearemos si esta actividad puede ser una actividad de evaluación, con cuyo desarrollo el estudiante podrá demostrar la adquisición de nuevos aprendizajes. La aplicación de diseño de las asignaturas de la UdG nos propone de forma directa esta posibilidad, al diseñar cada actividad (véase la figura 2).

En el tema sobre competencias se proponían unos ejemplos de enunciados de competencias. Partiremos de uno de estos enunciados para ejemplificar la formulación de una posible actividad de aprendizaje:

a. Desarrollaremos la competencia:

“Utilizar programas informáticos para la realización de modelos matemáticos aplicados al estudio de las poblaciones”.

b. Pensamos que nos puede ser útil, para ayudar a la adquisición de esta competencia, entre otras actividades y a la vista de contenido que tenemos, un estudio de casos en forma de seminario.

c. Los contenidos que trabajaremos serán:

· Demografía y crecimiento de la población. Tablas de vida y de fecundidad.

· Mecanismos de regulación de la población.

· Dinámica poblacional y competencia intraespecífica. Ciclos y fluctuaciones.

d. Formulamos la actividad:

“Participación activa en un seminario de análisis de una situación de especies invasoras y de diseño de un modelo matemático para el estudio de su impacto. Al final se tendrá que elaborar una memoria del contenido y de las conclusiones del seminario”. 

e. Las características de la actividad nos llevan a decir que ésta será una actividad de evaluación.

Con este nivel de concreción, y con la ayuda de la aplicación de diseño de las asignaturas, acabaremos de definir los términos de la actividad: los criterios de evaluación, la aproximación de la duración, con profesor y sin profesor...

4. Diversidad de actividad de aprendizaje

Cada persona aprende de una forma singular, según sus aptitudes, sus habilidades, las estrategias que ha construido... Hay quien aprende mejor escribiendo que leyendo o debatiendo que memorizando o...

Este hecho, añadido a la necesidad de puesta en funcionamiento y de aplicación de los conocimientos, nos aconseja diversificar los tipos de actividades de aprendizaje. Añadir a las clases expositivas los debates, seminarios, presentaciones y ejercicios prácticos que sean posibles seguro que es un buen recurso para ampliar las vías de crecimiento de los aprendizajes.

Esta diversificación puede tener una relación con la evaluación de la carrera del estudiante, una coherencia procesual: quizás una mayor diversificación en primer curso que en segundo; quizás, al empezar un tipo de actividad, es mejor ir practicándola en cursos posteriores...

5. La clase expositiva

Hay que poder decir que la clase expositiva, a menudo llamada clase magistral, es el tipo de actividad académica  más clásica en la universidad. La adaptación al espacio europeo de educación superior debe prever la clase expositiva. Una parte del tiempo que tradicionalmente se ha destinado a ella, sin embargo, se tendrá que ceder a nuevos tipos de actividades, como hemos comentado, ateniendo a la diversificación que hemos argumentado y al trabajo por competencias.


 Por otro lado, pueden existir muchos estilos de clase expositiva, con un amplio abanico de niveles de actividad para los estudiantes. Desde la clase expositiva se puede, por ejemplo, fomentar otros tipos de actividad y promover la cooperación o la coordinación entre actividades de diferentes asignaturas, y dar una mayor coherencia al conjunto resultante.
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En cuanto a la concreción de las clases expositivas, en la primera fase de la planificación de las actividades, al utilizar la aplicación de diseño de las asignaturas, tendremos que buscar también el equilibrio que hemos ido comentando: no pretender concretar cada clase (eso lo haremos en la agenda docente) ni quedarnos en una generalidad que no oriente. Podemos ver un par de ejemplos en las figuras 4 y 5.
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6. Glosario. Tipos de actividades de aprendizaje 

A menudo, con misma denominación se significan distintas modalidades de actividades de aprendizaje. El glosario pretende ser una orientación para el consenso.

Análisis/ estudio de casos

Partiendo de información recogida de situaciones reales de la temática correspondiente al estudio, análisis de la situación o del caso, utilizando los conocimientos propios de la asignatura. Suele ser un tipo de actividad que invita al trabajo de los estudiantes en equipo, en presencia o no del profesor.

Aprendizaje basado en problemas (PBL)

Se puede considerar que mantiene una cierta relación con el estudios de caso. La situación que se plantea suele involucrar un conjunto amplio de contenidos de diferentes tipos. No se trata tanto de aplicar conocimientos previos de descubrir la necesidad de nuevos conocimientos que habrá que adquirir en el marco de la resolución. Puede facilitar la colaboración entre asignaturas . Facilita la combinación de horas con profesor y sin profesor.

Asistencia a actos externos

Se entiende como asistencia promovida desde la propia asignatura, con el objetivo de integrar como fuente de aprendizajes actos del contexto social que posteriormente será bueno rentabilizar mediante comentarios, debates u, otras veces, con la utilización de la información recogida.

Búsqueda de información 

Todo tipo de información: en la biblioteca, búsquedas especializadas, uso de Internet... A menudo es una actividad incluida en otras más amplias.

Clase expositiva

Entendida como la clase dicha magistral: el profesor es el elemento más activo en contraposición con el papel del estudiante. Este tipo de clase puede, no obstante, utilizar recursos tan válidos para el aprendizaje como la interrelación de ideas o la interrogación, entre otros.

Clase participativa 

En toda clase magistral cabe una pregunta de los estudiantes. La clase participativa es aquélla en la cual el profesor fomenta de forma expresa la participación de los estudiantes en la construcción del discurso.

Clase práctica

El profesor hace la función de guía de las practicas de los alumnos. Se plantea una situación que se tiene que resolver y los estudiantes, juntos o bien en grupo, ensayan una resolución. Puede relacionarse con en análisis de casos.

Debate
Entendido en el sentido más puro, podríamos establecer en el aula los roles propios de un debate en el mundo de la información: moderador, secretario, ponentes..., que prepararían previamente sus intervenciones. Desarrolla diversas competencias simultáneamente.

Exposición de trabajos

Se entiende trabajos de los estudiantes. Planificada con tiempo, la exposición por parte de los estudiantes puede responder a competencias específicas y genéricas al mismo tiempo, como pueden ser comunicarse de forma efectiva oralmente y utilizar correctamente el vocabulario específico de la materia. Se puede utilizar correctamente el vocabulario específico de la materia. Se puede utilizar como instrumento de coevaluación.

Lectura / comentario de textos

Tenemos la posibilidad de hacer leer sin la presencia del profesor o hacer lectura en clase según la tipología y la extensión de los textos; tenemos la posibilidad de hacer comentarios con el guión establecido por el profesor o por los propios estudiantes, en pequeños grupos o con el gran grupo.

Prácticas en empresas e instituciones 
De duración diversa y con diferentes modelos de seguimiento, tutorización, ayuda y evaluación por parte del profesor de la asignatura y de su referente externo.

Prueba de evaluación

Enriquece el aprendizaje el hecho de considerar distintos tipos de pruebas de evaluación, desde exámenes escritos de cariz más clásico hasta la resolución de situaciones con problemas que impliquen diferentes conocimientos y habilidades. De hecho, cualquier tipo de actividad puede ser considerada actividad de evaluación.

Resolución de ejercicios

Solemos hablar de ejercicios de corta duración de aplicación de conocimientos trabajados con anterioridad.

Seminario

Existe un abanico muy amplio de significados detrás de esta palabra. Suele ser en grupos pequeños (aproximadamente 25 estudiantes), en el cual un ponente presenta informaciones que hay que contrastar, confirmar y debatir con la participación de todos los estudiantes. El ponente puede ser el mismo profesor o un colaborador externo.

Salida de campo
Actividad que se prepara antes de realizarla y que tiene un aprovechamiento posterior. Debe realizarse con una guía previamente analizada y comentada, con el fin de sacar el máximo provecho de la salida. Es con acompañamiento del profesor.

Simulaciones

Término propio ámbito científico- técnico, en el cual es frecuente la existencia de aparatos o programas simuladores. La idea es ver simulados y de forma interactiva procesos reales en el mundo profesional. Los juegos de rol se podrían incluir en esta categoría, salvando las distancias.

Trabajo en equipo

Equipos de 3-5 estudiantes. Actividad incluida en muchas de las otras (análisis del casos, comentarios de texto, resolución de ejercicios, clase práctica...). La promoción del trabajo en equipo exige atención por parte del profesor: cada estudiante saque el provecho que pueda, que cada persona se desarroll con corrección e implicación...

Tutorías

Presénciales o virtuales, individuales o en grupo. En el contexto EEES, al menos en una fase inicial, conviene ir a la tutoría presencial concertada con guión de trabajo, ya sea preparado por el profesor, ya sea preparado por el estudiante, y a la tutoría virtual complementaria.

Visionado/ audición de documentos

Se suele entender como ejercicio colectivo, presencial, con un guión de lectura y una explotación posterior. No obstante, puede ser también sin presencia del profesor, especialmente si se han trabajado previamente las características y con encargos concretos.

� La Universidad de Girona ha querido entregarse de lleno a este proceso con un plan piloto de adaptación al EEES que ha implicado a todas sus facultades y escuelas desde el curso académico 2004-2005. Este plan es objeto de seguimiento y de análisis en busca de la definición de un proceso de adaptación eficaz y razonable que nos permita ofrecer a la comunidad universitaria unas orientaciones que faciliten la futura pero inminente adaptación de la totalidad de los estudios de la  Universidad de Girona al espacio europeo de educación superior.


� 	En la toma de decisiones para la elaboración de esta primera entrega de la Guía para la adaptación al espacio europeo de educación superior, se han tenido en cuenta las acepciones que merece el término competencia, las cuales convergen hacia un concepto complejo que conecta los diferentes tipos de saberes que una persona adquiere en diferentes contextos y momentos de su vida, y de distintas formas, con las situaciones o problemas con los que esta persona se puede encontrar, que tiene que resolver y pueden tener distintos niveles de complejidad.


	También se ha valorado el papel que hay que otorgar a las competencias, así entendidas, en el proceso de planificación curricular- desde considerarlas un referente, más amplio, en el momento de tomar decisiones en el marco del desarrollo del currículum, hasta hacerles jugar un papel más directo y situarlas entre los componentes operativos del proceso de planificación.


	Más allá de estos aspectos, se ha querido tener en cuenta que debe pensarse en un procedimiento, de planificación curricular dirigido a todo el profesorado de la universidad, con una gran diversidad de estilos de  docencia y de planificación curricular. Se ha optado, así pues, por la simplicidad, una simplicidad que no comprometa las bases de los nuevos modelos de docencia ni los conceptos esenciales de los componentes del currículum.


	Tratar las competencias desde esta opción ha llevado a unas formulaciones próximas a según qué tipología de objetivos, con la intención de compatibilizar la idea de competencia con la finalidad de adquirirla. De este modo, formulamos las competencias en términos de finalidad y damos a lo que quizás se podría llamar objetivos competenciales, que sin embargo llamaremos, por los cuestiones de manejabilidad y de imagen, competencias.





� La aplicación de diseño de las asignaturas a que se hace referencia en estas páginas, es una aplicación informática que usa la UdG.
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