Recomendaciones para la modificación del plan de estudio antiguo de ADE, extraídas de los informes de algunos egresados:
1.- Crítica a la situación actual.

Por un lado, cabe destacar el “pasotismo” con el que algunas asignaturas se imparten en la UCAV, haciendo que los alumnos terminen la carrera siendo auténticos indocumentados en determinadas materias. No puede entenderse en una universidad seria, que asignaturas troncales sean evaluadas solamente mediante la presentación de trabajos. La realización de trabajos es realmente una forma de aprender, pero si no se realiza un examen posterior, o cómo mínimo una defensa ante el profesor de los trabajos presentados, pierde toda su utilidad. Y obviamente, hay asignaturas que bajo ningún concepto pueden ser evaluadas por estos medios.

Otro aspecto es el cumplimiento de las normas. Si una institución tiene unas normas de funcionamiento, entre las que se incluye la asistencia obligatoria a las clases, por ejemplo, este aspecto debe ser cumplido (por supuesto, también por los profesores). Si no se hacen cumplir las normas, mejor eliminarlas. La seriedad es importante, a no ser que la finalidad de esta institución sea convertirse en una fábrica de licenciados inútiles, solamente para mantenerse en funcionamiento.

Parece difícil entender como en una carrera como ADE, en la actualidad la única especialización posible sea en Derecho, ya que la mayoría de optativas y LE, están relacionadas con este aspecto. Debería pensarse que para los alumnos de Derecho, los conocimiento de ADE resultan realmente muy interesante, pero al revés, absurdos. Y más aún, resulta increíble que asignaturas como las Matemáticas financieras sean de carácter optativo.

2.- Propuestas para el nuevo plan.

La primera, lógicamente, es la solución a los aspectos anteriores.

Por otro lado, creo que sería muy interesante la inclusión de asignaturas eminentemente prácticas, como la realización de un proyecto de viabilidad. Los alumnos, por grupos, desarrollan un proyecto de empresa, elegido por ellos mismos. Un profesor les asesora en tutorías (1 hora semanal). Al final de la asignatura, los alumnos entregan su proyecto, consistente en un plan de marketing y un plan financiero, junto con un resumen ejecutivo, y presentan el proyecto ante un tribunal. Esta asignatura se puede impartir con pocas horas docentes, y en ella los alumnos aplicarán de forma práctica los conocimientos obtenidos en otras asignaturas, aprendiendo realmente la utilidad de lo que estudian.

Al hilo de lo anterior, el desarrollo de proyectos de consultoría para empresas (los alumnos desarrollan, durante 10 o 15 días, proyectos demandados por empresas colaboradoras (al ser gratuitos, en forma de prácticas, no faltan las empresas). Por un lado se produce un acercamiento real a la empresa, y por otro se aprende a trabajar en grupo resolviendo problemáticas reales.

El aprendizaje REAL de idiomas es otro aspecto que debería tenerse en cuenta, aprovechando el pequeño número de alumnos por clase y las ventajas que esto ofrece. Deberían existir asignaturas obligatorias durante todos los cursos de la carrera, de forma que en el último año, los alumnos sean capaces de mantener una discusión o redactar un proyecto con corrección en inglés. La única forma que tiene una Universidad como la UCAV de competir tanto con las universidades públicas, como con las privadas, es que sus alumnos tengan capacidades que no se obtengan en las otras. La impartición de cursos y conferencias en ingles también parece una buena idea.

Deberían crearse dossiers con el material necesario para la superación de las asignaturas de forma que no sea necesaria la compra de libros por parte de la universidad, ni de los alumnos. Al ser la empresa un ente dinámico, parece más lógico comprar suscripciones a bibliotecas digitales o revistas (http://www.emeraldinsight.com ;http://www.businessmonitor.com/ …) que la inversión en libros, y esto facilitaría la creación de los dossier anteriormente mencionados.

