La Decana de la Facultad de Ciencias Sociales y Jurídicas, Dña. Concepción Albarrán Fernández mantuvo diversas entrevistas con el Decano y la Junta Directiva del Ilustrísimo Colegio de Abogados de Ávila con el objetivo primordial de solicitar su colaboración en el diseño del nuevo título de Grado en Derecho en aras de lograr la progresiva armonización de los sistemas universitarios exigida por el proceso de construcción del Espacio Europeo de Educación Superior.
Fruto de esta relación y contando con la aprobación de la Junta Directiva del mencionado Colegio, el Consejo de Titulación del Grado en Derecho remitió en el mes de junio de 2008 una encuesta a cerca de 200 abogados de la Provincia de Ávila con la intención de que mostrasen las competencias que, según los profesionales, son más necesarias para los futuros egresados. Todo ello respetando el más estricto secreto estadístico.
Más en concreto, la encuesta elaborada por el Consejo de Titulación se vertebraba en dos grandes apartados. En el primero se recogían un amplio elenco de competencias específicas basadas en las aportaciones del Libro Blanco de Derecho y, en el segundo, se proponía un amplio abanico de competencias genéricas, aportadas igualmente por el mencionado Libro Blanco. Los criterios de valoración eran cualitativos y cuantitativos y, más en concreto, los siguientes: 1. Innecesaria, 2. Poco necesaria, 3. Necesaria. 4. Bastante necesaria. 5. Muy necesaria.

La respuesta de los profesionales del Derecho pertenecientes al Colegio de Abogados de Ávila fue bastante significativa, tanto en número como en aportaciones de contenidos.
Adentrándonos en el resultado de las encuestas analizadas, cabe señalar que las competencias específicas más valoradas para los profesionales eran, en orden jerárquico: 

1ª. Capacidad de redactar escritos jurídicos.

2ª. Capacidad para el manejo de fuentes jurídicas (legales, jurisprudenciales y doctrinales).

3ª. Capacidad de negociación y conciliación.

En cuanto a las competencias específicas menos valoradas, se destacaron las siguientes:

1ª. Comprensión de las distintas formas de creación del Derecho en su evolución histórica y en su realidad actual.

2ª Capacidad de creación y estructuración normativa.

3ª Comprensión y conocimiento de las principales instituciones públicas y privadas en su génesis y en su conjunto.

Por otro lado, en cuanto a las competencias genéricas más valoradas, los profesionales destacaron las siguientes:
1ª. Comunicación oral y escrita en lengua nativa.

2ª. Compromiso ético.
3ª Resolución de problemas, capacidad de decisión y motivación por la calidad.

En cuanto a las competencias genéricas menos valoradas, destacan las siguientes:
1ª. Conocimiento de otras culturas y costumbres y trabajo en un contexto internacional.

2ª. Reconocimiento a la diversidad y la multiculturalidad.

3ª. Capacidad de gestión de la información.
