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1. Introducción

Composición del Comité

   El Comité Externo de Evaluación se ha compuesto de los siguientes miembros:

· Presidente: Dr. Guillermo Orozco Pardo es Catedrático de Derecho Civil de la Universidad de Granada, donde ha desempeñado diversos cargos de gestión académica y funcional – actualmente es Director del Departamento de Derecho Civil - y posee experiencia como evaluador externo por su participación en cursos de formación y en diversos Comités, donde ha actuado en calidad de Vocal Académico y Presidente.

· Vocal académico: Dra. Dª. Evelia Muñoz Sánchez-Reyes es Profesora Titular de Derecho Civil en la Universidad de Cádiz, donde ha desempeñado cargos de gestión en su Departamento y en la Facultad de Derecho, tiene experiencia como evaluador externo desde el curso 2001-2002 actuando en diversos comités en calidad de Vocal académico, Vocal técnico y Presidente. 

· Vocal Técnico: Dr. Joseba Iñaki De La Peña Esteban es Titular de Universidad de Matemática Financiera y Planes de Previsión Social de la Universidad del País Vasco, donde desempeña el cargo de SubDirector del Servicio de Evaluación Institucional (Unidad Técnica de Calidad). Posee experiencia como evaluador externo por su participación en cursos de formación y en diversos Comités, donde ha actuado en calidad de Vocal Técnico y es Validador del Esquema de Reconocimiento a la Excelencia en la Gestión para el modelo EFQM.


Los tres componentes del Comité se han constituido como un equipo de trabajo interviniendo conjuntamente en todas las fases de la evaluación y consensuando todos y cada uno de los apartados a evaluar.

Plan de trabajo. Incidencias


El trabajo del Comité se ha visto favorecido por la colaboración de la Unidad Técnica de Calidad, así como por la excelente organización de la visita y la ayuda que se prestó en todo momento al Comité Externo.     


 El programa de evaluación se ha desarrollado sin ningún incidente digno de mencionar y siguiendo, con razonable puntualidad, el programa de la visita previsto.  



En concreto,  se siguió el plan que a continuación se detalla: 

Día
1. Horario
Actividad

18-X-06
17:00-19:00
Recepción del CEE y reunión preparatoria del propio CEE 


19:00-20:30 
Reunión con el Comité de Evaluación Interna (CEI) 

SALA DE JUNTAS





19-X-06
9:00-10:00
Reunión con el PAS (Centro y Departamentos): 


10:00-11:30
Reunión con directores de Servicios 


11:30-12:30
Reunión con Reunión con alumnos 


12:30-14:30 
Reunión con Profesores de la Licenciatura 


16:00-17:00
Visita a las Instalaciones de la Facultad


17:00-18:00
Decanato


18:30-19:30
Reunión con Empleadores


19:30-20:30
Reunión con egresados  





20-X-06
9:00-10:00
Audiencia Pública y nuevas Audiencias solicitadas.


10:00-12:00
Reunión interna CEE 


13:00-13:30
Informe oral preliminar del CEE al CEI



Las audiencias contaron con la asistencia y representación de todos los estamentos, destacando favorablemente la participación de los mismos en esta fase del proceso. 


La asistencia de las diferentes entrevistas fue la siguiente: 

· Reunión con el Comité de Autoevaluación de la Licenciatura en Derecho. Asiste todo el Comité Interno.

· Reunión con el Equipo Directivo. Asiste el Señor Decano, único miembro del equipo Decanal que no pertenece al Comité de Autoevaluación. 

· Reunión con el Profesorado. Asiste profesorado a tiempo completo. El Comité de Evaluación Externa cree que hubiera sido más fructífero contar con un número mayor de profesores y, en concreto, con la asistencia de profesores a tiempo parcial.

· Reunión con los Directores de Servicios. Asisten representantes de todos y cada uno de los servicios no obstante, el Comité Externo de Evaluación hubiera considerado más enriquecedor contar con la presencia de la Sra. Directora de Biblioteca. 

· Reunión con Empleadores.  Esta audiencia fue solicitada por el Comité Externo de Evaluación. Asisten dos empleadores (el director de una Asesora Fiscal y Contable y la directora de una entidad bancaria). La entrevista resultó interesante y clarificadora pese al escaso número de asistentes. 

· Reunión con los Egresados. Asisten un total de seis egresados, integrados todos en el mundo laboral a excepción de uno de ellos que estudia oposiciones. La audiencia resulta muy representativa dado el número de egresados existentes. 

· Reunión con los Estudiantes. Asisten un total de veintiséis alumnos, representando los cuatro cursos de la licenciatura en Derecho. Dado el tamaño del centro ha de considerarse una representación de los alumnos más que mayoritaria. 

· Reunión con el Personal de Administración y Servicios.  Los asistentes representan adecuadamente a los distintos puestos de trabajo de este estamento. 

· La Audiencia Abierta no fue precisa. 


Se solicitó como documentación complementaria los datos relativos a la tasa de éxito y tasa de abandono del curso 2005-2006. 


El Comité de Evaluación Externa quiere expresar su agradecimiento por la amable acogida de la que ha sido objeto y por la disponibilidad ofrecida en todo momento tanto por la Comunidad Universitaria en general y, particularmente, al equipo Decanal y profesorado. 

Valoración de la composición y método de trabajo del Comité de Autoevaluación


El comité de evaluación interna es parcialmente representativo de la comunidad que participa en la titulación pues el PAS no estuvo representado en el mismo, aunque colaboró en las tareas del Comité y tuvo una comunicación fluida con éste durante el proceso. 


El Comité interno de evaluación ha distribuido el trabajo en distintas ponencias atendiendo a todos y cada uno de los criterios de la guía, reuniéndose en pleno con asiduidad para consensuar el resultado del trabajo mediante puestas en común. 


El Comité de Autoevaluación ha llevado a cabo numerosas iniciativas para favorecer la participación en este proceso, si bien el conocimiento del Informe por los estudiantes y el PAS es poco profundo.

El grado de consenso entre el profesorado respecto al Informe de Autoevaluación es elevado, como se ha podido constatar en las reuniones. Se considera su contenido como honesto y realista, pese a las reconocidas carencias del mismo. 

El equipo directivo de la Titulación apoya totalmente este proceso, integrando a la Vicedecana en el Comité, y ha permitido que el Comité de Autoevaluación trabajara con entera libertad.

Valoración del contenido del Informe de Autoevaluación

    El trabajo realizado por Comité de Evaluación Interna merece felicitación en tanto ha sabido aprovechar la oportunidad de reflexionar sobre la Titulación y su posible consolidación. 


Formalmente, el Informe de Autoevaluación cumplimenta todos los criterios y subcriterios de la guía, aunque, en algunos casos, con cierta descoordinación sistemática (por ejemplo, en el subcriterio 2ª del apartado dedicado a “Gestión y Organización” se abordan temas relativos a “Recursos Humanos”).


En este documento se abordan con honestidad y veracidad las cuestiones y los problemas más relevantes que afectan a la Titulación, aunque la profundidad en el tratamiento de las mismas es desigual. 


Los pocos años de implantación de la Titulación y el reducido número de alumnos dificultan el análisis de las evidencias e impiden constatar la evolución y las tendencias que se vislumbran. Consecuentemente, el documento es más descriptivo que valorativo y el cuadro de fortalezas y debilidades resulta incompleto. 


Con todo el Autoinforme es un serio intento de reflejar la realidad y un buen incentivo para confeccionar un plan de mejoras. 


Las principales conclusiones que se derivan de este documento son asumidas por la Comunidad universitaria aunque, el autoinforme no haya tenido el eco que se merece. 

2. EVALUACIÓN DE LA ENSEÑANZA

1. PROGRAMA FORMATIVO

Descripción de la situación 

1.1. Objetivos del programa formativo

El programa formativo tiene definidos sus objetivos entre los que se encuentran los conocimientos y las capacidades que los alumnos deben tener al concluir sus estudios.

En términos generales el perfil de ingreso está bien definido (evidencia 15). De las distintas audiencias se ha advertido la existencia de una evolución en perfil de ingreso de los alumnos, aumentando el número de alumnos que eligen e inician sus estudios en la Universidad Católica de Ávila y descendiendo los alumnos que provienen de otras Universidades aunque no existe un estudio estadístico al respecto. 

Los conocimientos y capacidades del perfil de egreso están formulados unas veces con un carácter genérico (aprendizaje de la lengua inglesa y de materias económicas), en otras ocasiones parcialmente (habilidades para el trabajo del abogado) y con bastante exhaustividad en la formación humanística complementaria. 



El programa formativo especifica el perfil de ingreso que deberían tener los alumnos y tiene mecanismos que permiten conocer el perfil de ingreso con que acceden los alumnos.

El perfil de ingreso se especifica en la página Web y en la Guía académica no obstante, su difusión es mejorable en tanto que la información relativa al programa formativo y a las características propias de esta Licenciatura no están suficientemente resaltadas. De otra parte y pese a utilizar los medios comunes de difusión (Guías y Web) los alumnos no suelen acceder a estas fuentes de información, según hemos advertido en la visita. 

1.2. Plan de estudios y su estructura

La estructura del plan de estudios está bien definida, en cuanto a la distribución de las materias o asignaturas, y su articulación horizontal y vertical, y evita vacíos y duplicidades.

La estructura del plan de estudios en cuanto a su articulación vertical está bien definida, asegurando la correcta ubicación de las asignaturas según su grado de dificultad y distribuyendo adecuadamente el número de créditos que el alumno debe cursar cada año. 

No existen, empero, mecanismos institucionales específicos para la adecuada articulación horizontal de las materias que aseguren la ausencia de lagunas y de duplicidades. Esta labor viene realizándose desde la información suministrada por los profesores al equipo directivo y, en su caso, con la reunión anual de coordinación del Área Interdepartamental.  No obstante, los alumnos entrevistados han afirmado que no existen duplicidades ni lagunas, estando bien definidos los conocimientos correspondientes a cada materia. 

El programa de las materias o asignaturas que constituyen el plan de estudios contiene los elementos básicos necesarios y es accesible y público. 

Los programas examinados contienen elementos insuficientes, faltando en ocasiones la bibliografía, los criterios de evaluación y las capacidades y competencias que han de adquirir los alumnos. Su accesibilidad también resulta incompleta. Sin embargo esta situación se mejora con la información que los profesores transmiten a principio de curso (de forma oral o escrita completando los programas iniciales) a los alumnos. 

El plan de estudios es coherente con los objetivos del programa formativo y con los perfiles de egreso.

En principio sí. La formación humanística que se pretende en el egresado tiene su correspondencia con la introducción en el Plan de Estudios de asignaturas obligatorias y optativas relativas a estas materias.  

No obstante, el perfil de egreso de un titulado en Derecho exige un aumento en la carga lectiva de disciplinas de carácter jurídico y la definición de itinerarios curriculares mediante las asignaturas optativas.

De otra parte, es llamativo el escaso número de créditos que se otorgan a las prácticas externas. 

La revisión y actualización, si procede, de contenidos se realiza de manera regulada y sistemática. 

No existen mecanismos de revisión y actualización. Sólo a título individual son los profesores quienes realizan esta labor de acuerdo con el Área interdepartamental y con el equipo directivo. 

El tiempo de aprendizaje del alumno previsto en el plan de estudios permite cumplir los objetivos del programa formativo.

La distribución de la carga lectiva a razón de 76 créditos anuales permite la finalización de los estudios en el tiempo previsto. No obstante, la reciente implantación de la titulación más el hecho de existencia de alumnos que provienen de otras Universidades indican la escasa fiabilidad de los datos proporcionados en la tabla R-23. El análisis de las futuras promociones proporcionará mayor certidumbre sobre este aspecto sin que, por ahora, se pueda apreciar tan siquiera un tendencia de estabilidad en la duración de los estudios o de ampliación del tiempo de aprendizaje.

Valoración Semicuantitativa

El Comité de Evaluación Externa debe realizar una valoración semicuantitativa de cómo se sitúa la enseñanza en el criterio programa formativo. 

1. PROGRAMA FORMATIVO


A
B
C
D
EI

1.1. Objetivos del programa formativo

El programa formativo tiene definidos sus objetivos entre los que se encuentran los conocimientos y las capacidades que los alumnos deben tener al concluir sus estudios.

X




El programa formativo especifica el perfil de ingreso que deberían tener los alumnos y tiene mecanismos que permiten conocer el perfil de ingreso con que acceden los alumnos. 


X



1.2. Plan de estudios y su estructura

La estructura del plan de estudios está bien definida, en cuanto a la distribución de las materias o asignaturas, y su articulación horizontal y vertical, y evita vacíos y duplicidades.


X



El programa de las materias o asignaturas que constituyen el plan de estudios contiene los elementos básicos necesarios y es accesible y público.


X



El plan de estudios es coherente con los objetivos del programa formativo y con los perfiles de egreso.


X



La revisión y actualización, si procede, de contenidos se realiza de manera regulada y sistemática.



X


El tiempo de aprendizaje del alumno previsto en el plan de estudios permite cumplir los objetivos del programa formativo.

X




Fortalezas, debilidades y propuestas de mejora 

Siempre que la valoración sea A o B se identifica una fortaleza que debe reflejarse en la columna de FORTALEZAS. Del mismo modo, siempre que la valoración sea C o D se identifica una debilidad que debe reflejarse en la columna DEBILIDADES. Para ello se propone el siguiente formato de tabla.

1. PROGRAMA FORMATIVO
FORTALEZAS

· Perfil de ingreso bien definido.

· Buena estructura vertical del Plan de Estudios y correcta distribución número de créditos anuales en la carga lectiva. 

DEBILIDADES

· Insuficiente difusión del perfil de ingreso

· Perfil de egreso mejorable.

· Ausencia de mecanismos para la articulación horizontal de las asignaturas.

· Poco incentivo a la realización de prácticas externas. 

· Insuficiencia de elementos básicos en los programas de las asignaturas y difusión incorrecta de los mismos.

· Inexistencia de mecanismos regulares y sistemáticos de actualización de los contenidos del Plan de estudios.

PROPUESTAS DE MEJORA

· Resaltar y difundir convenientemente las características propias del programa formativo de esta Titulación. 

· Estudio y recogida de datos del perfil del alumno que recientemente accede a esta Titulación y que inicia los estudios de Derecho en esta Universidad.  

· Aumento de carga lectiva en disciplinas de carácter jurídico y mayor concreción en las competencias y habilidades que  deben adquirir los egresados. 

· Definición de itinerarios curriculares. 

· Establecimiento de mecanismos  de coordinación entre las distintas disciplinas e inter áreas. 

· Introducción de elementos tales como Bibliografía, métodos de enseñanza y evaluación y competencias en los programas de las asignaturas. Difusión de los programas completos antes del periodo de matrícula.

· Puesta en marcha de mecanismos de actualización de los contenidos del Plan de estudios. 

· Aumento del número de créditos convalidables por la realización de prácticas externas. 

2. ORGANIZACIÓN DE LA ENSEÑANZA

Descripción de la situación 

2. 1. Dirección y Planificación

Los responsables tienen definida la planificación del programa formativo que incluye los instrumentos y actuaciones para la gestión y acciones de mejora continua.

Los responsables tienen bien delimitada su respectiva competencia en la planificación del programa formativo; su gestión responde a la centralización de tareas en los distintos servicios que ofrece la Universidad. 

De otra parte, la centralización de  los procesos comunes y de los servicios unifica los criterios de gestión y organización de la enseñanza. 

No existe, por ahora, la previsión de un programa de mejora, aunque el equipo decanal y el profesorado son conscientes de la importancia de su implantación. 

2.2. Gestión y organización

El programa formativo se comunica y se difunde.

Las buenas y fluidas relaciones interpersonales entre los distintos estamentos (Rectorado, Decanato, Profesorado, PAS y alumnado) permiten la comunicación y difusión del programa formativo y, consecuentemente, la agilidad en los procesos de gestión de la actividad académica. 

La organización de la enseñanza se adecua a la estructura y objetivos del programa formativo.

En principio sí. Aunque el reducido número de profesores y su alta carga docente ocasiona algún inconveniente en los horarios o en la correcta planificación de las enseñanzas prácticas. 

Las dimensiones del Campus y su reducido número de alumnos tampoco favorecen la deseable ampliación de la oferta de optativas ni de asignaturas de libre elección. 

Los resultados del programa formativo, los resultados en los egresados, los resultados del personal académico y los resultados en la sociedad, se tienen en cuenta para la mejora y revisión del programa formativo.

No existen mecanismos ni previsión de estudios sobre estos extremos. No obstante, las reducidas dimensiones de la titulación, las relaciones personales que se mantienen con los egresados y la colaboración del SEPIE permiten obtener indicios sobre estos resultados. 

Valoración Semicuantitativa

El Comité de Evaluación Externa debe realizar una valoración semicuantitativa de cómo se sitúa la enseñanza en el criterio organización de la enseñanza.

2. ORGANIZACIÓN DE LA ENSEÑANZA


A
B
C
D
EI

2. 1. Dirección y planificación

Los responsables tienen definida la planificación del programa formativo que incluye los instrumentos y actuaciones para la gestión y acciones de mejora continua.

X




2. 2. Gestión y organización

El programa formativo se comunica y se difunde
X





La organización de la enseñanza se adecua a la estructura y objetivos del programa formativo.

X




Los resultados del programa formativo, los resultados en los egresados, los resultados del personal académico y los resultados en la sociedad, se tienen en cuenta para la mejora y revisión del programa formativo.




X

Fortalezas, debilidades y propuestas de mejora 

Siempre que la valoración sea A o B se identifica una fortaleza que debe reflejarse en la columna de FORTALEZAS. Del mismo modo, siempre que la valoración sea C o D se identifica una debilidad que debe reflejarse en la columna DEBILIDADES. Para ello se propone el siguiente formato de tabla.

2. ORGANIZACIÓN DE LA ENSEÑANZA
FORTALEZAS

· Estructura centralizada con absoluta delimitación de competencias entre los distintos responsables.

· Unificación de criterios en los distintos procesos de gestión.

· Agilidad en los procesos de gestión académica. 

· Buena difusión del programa formativo. 



DEBILIDADES

· Ausencia de un programa de mejora continua. 

· Algunas deficiencias en la organización de horarios y enseñanzas prácticas. 

· Reducida oferta de asignaturas que complemente el programa formativo (optativas y libre elección) en consonancia con el tamaño de la Universidad. 

· Ausencia de mecanismos regulares y sistemáticos de medición de resultados en los egresados y en la sociedad. 



PROPUESTAS DE MEJORA

· Instaurar mecanismos para promover un plan de mejora continua. 

· Disminución de la carga docente del profesorado en la medida de lo posible y para facilitar la organización de la enseñanza. 

· Aumentar, siempre que sea posible, la oferta de optativas.

· Establecer y, en su caso, mejorar un plan de seguimiento de los resultados del programa formativo respecto de los egresados y de la sociedad en colaboración con el SEPIE y con el Servicio de Informática. 



3. RECURSOS HUMANOS

Descripción de la situación 

3. 1. Personal académico

El personal académico es adecuado a los objetivos del programa formativo y a los requerimientos de las disciplinas del mismo.

El Profesorado de la Titulación está integrado por una plantilla capacitada en la que predominan los Profesores permanentes Doctores. En este punto debemos tener presente la circunstancia relevante de que se trata de una Titulación reciente en fase de consolidación y crecimiento donde el número de alumnos y profesores es reducido. Ello tiene por consecuencia una dinámica lógica en la Plantilla de Profesorado, formada en su mayoría por profesores jóvenes, que ha de conciliar la estabilización de los miembros más veteranos, que poseen el Título de Doctor y un currículo acreditado, con la formación de aquellos de nuevo ingreso y la existencia de docentes cuyo perfil práctico complemente la actividad de los anteriores. Ello se pone de manifiesto en que una parte de ellos son profesores a tiempo completo, poseen el doctorado, están acreditados o en proceso de solicitarlo. Esta lógica aspiración debe ser asumida por las Autoridades de la Titulación que han tener previsto dotar las plazas que, progresivamente, sean precisas para lograr una plantilla estable y acorde con su nivel  académico conforme la Titulación se consolide.  

El personal académico está implicado en actividades de investigación, desarrollo, innovación, y éstas repercuten en el programa formativo.

 La identificación de los docentes con la Titulación es evidente, tal y como lo demuestra su nivel de participación y conocimiento del Autoinforme,  han realizado cursos de formación pedagógica y se sienten – y son – bien valorados por los estudiantes, con los que mantienen una relaciones fluidas y positivas merced a su juventud, a las circunstancias actuales de la Titulación y al sistema de Tutorías que les hace cercanos y accesibles. Ello no obstante, la carga lectiva de los Profesores a Tiempo Completo es elevada (12 horas semanales, sin que existan mecanismo definidos de sustitución o descarga) y conlleva la impartición de Asignaturas de diferentes Áreas jurídicas – aunque éstas se asuman de acuerdo a criterios científicos - , así como las Tutorías académicas. Esta circunstancia implica un exceso de trabajo que repercute directamente en la tarea investigadora de los docentes y en su formación, si bien éstos participan en la medida de sus posibilidades en actividades formativas e investigadoras – cursos, proyectos, etc. – pero más  iniciativa particular que por la existencia de una política institucional que lo fomente y posibilite. 

Por otra parte, no existe un Plan específico de aplicación de las nuevas tecnologías a la docencia y la investigación, carencia que fue puesta de manifiesto por el profesorado y los alumnos.

        Esto debe ser tenido en cuenta por las Autoridades de la Titulación conforme aumente el alumnado y la complejidad de la oferta docente que deberá afrontar la Titulación merced a los cambios normativos que se avecinan.

3. 2. Personal de administración y servicios

El personal de administración y servicios implicado en el programa formativo es adecuado a los requerimientos del mismo.

El Personal de Administración es competente, adecuado y suficiente, por lo que resuelve con solvencia la problemática que plantea la gestión diaria de la Titulación La estructura de la Plantilla del Personal de Administración y Servicios es adecuada a las necesidades que plantea la Titulación, aunque ésta puede estar relativamente ajustada conforme aumenten las demandas de gestión de la misma, que serían paliadas en parte por la progresiva tecnificación de la gestión (matrícula, etc.) mediante la aplicación de las nuevas tecnologías. El propio diseño centralizado del Centro permite una fluida coordinación y una ágil toma de decisiones. Los miembros del PAS poseen, en su mayoría, una titulación que acredita su solvencia profesional, y los medios y equipamiento de que disponen son suficientes y adecuados para realizar su tarea. En este punto, pueden hacerse algunas observaciones:

1.-  Los mecanismos de sustitución y apoyo en casos de baja (enfermedad, etc.) no están institucionalizados (o protocolarizados). 

2.- No existe una política institucionalizada de mejora de la formación del PAS, por lo que ello queda a la iniciativa personal.

3.- La representación del PAS en los órganos de toma de decisiones es relativamente baja.

        Ello no obstante, los miembros del PAS se sientan identificados con la Titulación y su labor sea positivamente valorada por los Profesores y Estudiantes lo que genera un clima de entendimiento y cooperación destacable.

Valoración Semicuantitativa

El Comité de Evaluación Externa debe realizar una valoración semicuantitativa de cómo se sitúa la enseñanza en el criterio recursos humanos.

3. RECURSOS HUMANOS


A
B
C
D
EI

3. 1. Personal académico

El personal académico es adecuado a los objetivos del programa formativo y a los requerimientos de las disciplinas del mismo.

  X




El personal académico está implicado en actividades de investigación, desarrollo, innovación, y éstas repercuten en el programa formativo.


  

 X

3. 2. Personal de administración y servicios

El personal de administración y servicios implicado en el programa formativo es adecuado a los requerimientos del mismo.
  X
 




Fortalezas, debilidades y propuestas de mejora 

Siempre que la valoración sea A o B se identifica una fortaleza que debe reflejarse en la columna de FORTALEZAS. Del mismo modo, siempre que la valoración sea C o D se identifica una debilidad que debe reflejarse en la columna DEBILIDADES. Para ello se propone el siguiente formato de tabla.

3. RECURSOS HUMANOS
FORTALEZAS

Plantilla de profesorado solvente e identificada con la Titulación

PAS formado y eficiente

DEBILIDADES

Ausencia de un política institucional definida de formación del Profesorado y del PAS

Carga docente excesiva

Carencias en innovación docente

Las fuentes sobre las actividades del Profesorado y PAS son insuficientes

PROPUESTAS DE MEJORA

Política Institucional de carrera profesional para Profesorado y PAS

Disminución de carga docente

La titulación debería diseñar una programación al efecto de garantizar la adecuación de la plantilla del profesorado a los nuevos planteamientos metodológicos del EEES.

Incentivar la utilización, contando con el apoyo técnico necesario, y la creación de nuevos materiales adaptados a las nuevas tecnologías de la docencia y la investigación.

Fomentar las actividades formativas e iniciativas de investigación

Mejorar los mecanismos de recogida de información sobre actividad del Profesorado y PAS

4. RECURSOS MATERIALES

Descripción de la situación 

4. 1. Aulas

Las aulas destinadas al proceso formativo y el equipamiento de éstas, se adecuan al número de alumnos y a las actividades programadas en el desarrollo del programa formativo.

El número de aulas (16) y su tamaño medio (35 asientos) es adecuado y actualmente superior a las necesidades detectadas (máximo 15 alumnos en Derecho Civil III) y que en base a la metodología docente empleada resulta más que suficiente (tamaño medio de grupo teoría 7,63 y de práctica 11,73). Esta característica conlleva una especialización docente dentro del aula. No obstante, los puestos son fijos y tal vez sería deseable contar con puestos móviles para aplicación de nuevas metodologías docentes.

Su estado de conservación es correcto, si bien sería necesario realizar labores básicas de mantenimiento, por ejemplo de pintura, en algunas aulas de la primera planta del edificio, cuyo uso es cedido. Las aulas informáticas para la docencia son suficientes, si bien algunos equipos son susceptibles de mejora.

Ambas aulas (de docencia y de prácticas de informática) se ajustan a las necesidades del programa formativo. El acceso para los discapacitados requiere de personal que tenga el acceso a la llave del ascensor, no encontrándose carencias relevantes en su accesibilidad.

Los alumnos en general están satisfechos (evidencia 55), sin embargo resultan menos valoradas sus condiciones ambientales y su comodidad.

4. 2. Espacios de trabajo

Los espacios destinados al trabajo y al estudio de los alumnos, así como el equipamiento necesario para el desarrollo de estas tareas, se adecuan al número de alumnos y a las actividades programadas en el desarrollo del programa formativo.

No existen seminarios o aulas destinas expresamente al el trabajo exclusivo de los alumnos de la titulación (RM-09), si bien existe zona de estudio en la biblioteca para toda la Universidad y un acuerdo de empleo de la Biblioteca Palacio Los Serrano que permite incrementar ostensiblemente el número de puestos de estudio y lectura.

Existen tres salas de ordenadores para los 722 alumnos de la universidad, lo que supone un ratio de puestos de ordenadores de 0,1205. De este ratio, poco más del 5 por mil correspondería a los 31 alumnos de Derecho. Adicionalmente, la Sala de ordenador de uso libre es de 25 puestos, aproximadamente, por lo que el acceso libre a puestos de ordenadores resulta todavía inferior. Esta sala libre tiene ordenadores obsoletos que, próximamente van a ser actualizados, tal y como indicaron en la Audiencia el responsable de los Servicios informáticos. En general la satisfacción de los alumnos (evidencia 55) en cuanto a los espacios de trabajo es buena tanto en capacidad como en condiciones ambientales. Resalta que el 41% de los alumnos encuestados se sienten poco o nada satisfechos con su equipamiento.

Al igual que para las aulas, el acceso para los discapacitados requiere de personal que tenga el acceso a la llave del ascensor, no encontrándose carencias relevantes en su accesibilidad.

 Sería deseable la firma de convenios para la instalación de aulas temáticas: Aula Aranzadi, Aula BOE y similares.

Los espacios y el equipamiento son adecuados para el desarrollo y la coordinación de las funciones del personal académico y del personal de administración y de servicios.

Los profesores a tiempo completo disponen de despacho personal y el resto de despacho compartido con el equipamiento necesario para su desarrollo habitual (ordenador, teléfono, email, etc.). Los equipos informáticos se renuevan cada tres años, según dijo el representante del Servicio de informática en la audiencia mantenida con los servicios. Se dispone de sala de reunión (sala de profesorado) y se ajustan a las necesidades de la titulación.

Estos espacios se encuentran en buen estado de conservación y son suficientes para el desempeño de sus actividades.

EL PAS dispone de espacios propios individuales (salvo excepcionalidad), los cuales disponen del equipamiento necesario para su desarrollo habitual (ordenador, teléfono, email, etc.) así como también se encuentran en buen estado de conservación y son suficientes para el desempeño de sus actividades

Las infraestructuras propias y/o concertadas destinadas a las prácticas externas se adecuan al número de alumnos y a las actividades programadas en el desarrollo del programa formativo.

El Practicum se ha realizado en 8 empresas (curso 2005/2006), siendo altamente valoradas por el alumnado tanto las propias prácticas como las instalaciones donde las realizan (evidencia 53), así como por el profesorado y el propio Comité de autoevaluación.

Las prácticas profesionales voluntarias (3 créditos) se gestionan a través del SEPIE con mayor oferta de prácticas que de demanda de ellas.

Es de resaltar en ambos casos que no existe ningún acuerdo para la realización de prácticas, ya sea a través del Practicum o con prácticas profesionales con las Administraciones Públicas.

4. 3. Laboratorios, talleres y espacios experimentales
Los laboratorios, talleres y espacios experimentales, así como el equipamiento necesario para el trabajo en los mismos, se adecuan al número de alumnos y a las actividades programadas en el desarrollo del programa formativo.

Dada las características de la titulación de licenciado en Derecho, carece de laboratorios, talleres y espacios experimentales.

4. 4. Biblioteca y fondos documentales
Las infraestructuras de la biblioteca y salas de lectura están debidamente acondicionadas y cuentan con suficiente amplitud espacial y horaria para satisfacer las necesidades del programa formativo.

La Biblioteca de la Universidad Católica de Ávila es común y se encuentra centralizada para los 722 alumnos, contando con 48 puestos de lectura en 194 metros cuadrados con un único punto de consulta del catálogo. Su ratio de puntos de lectura 0,0665 es bajo para el total de alumnos matriculados y todavía inferior si se tiene en cuenta los 31 alumnos matriculados en la titulación de Derecho. El 91% de los alumnos encuestados (evidencia 55) asevera conocer la Biblioteca)

Sus características en cuanto a horario, accesibilidad y condiciones son adecuadas, resultando la valoración de los alumnos alta en relación a la comodidad, la atención a los usuarios y la accesibilidad de los fondos, sin embargo el 56% de ellos se siente poco o nada satisfecho con la capacidad de ésta.

Se ha llegado a un acuerdo de empleo de la Biblioteca Palacio Los Serrano que permite incrementar el número de puestos de lectura.

La cantidad, calidad y accesibilidad de la información contenida en la biblioteca y fondos documentales se adecuan a las necesidades del programa formativo.

Es el propio profesorado el encargado de realizar la petición de los fondos (evidencia 6) de la biblioteca, si bien dicho fondo para la titulación de licenciado en Derecho es escaso e insuficiente, como se desprende de las audiencias con los profesores y alumnos, reconocido por el representante de la biblioteca que acudió a la audiencia de los servicios, así como se comprobó en la visita a las instalaciones. Por otra parte, esta cuestión es criticada por los encuestados (evidencia O y N). No obstante, los egresados en su audiencia manifestaron que la bibliografía básica era accesible para los alumnos de Derecho.

Existe un presupuesto para revistas periódicas y una única suscripción a una base de datos jurídica.

La Facultad de CC.SS y JJ. ha firmado un convenio con el Ilustre Colegio de Abogados de Ávila para que todos los alumnos de la titulación de Derecho puedan consultar sus fondos bibliográficos y bases de datos, así como se ha llegado a un acuerdo para utilizar los fondos de la Biblioteca Palacio Los Serrano.

Valoración Semicuantitativa

El Comité de Evaluación Externa debe realizar una valoración semicuantitativa de cómo se sitúa la enseñanza en el criterio recursos materiales.

4. RECURSOS MATERIALES


A
B
C
D
EI

4. 1. Aulas

Las aulas destinadas al proceso formativo y el equipamiento de éstas, se adecuan al número de alumnos y a las actividades programadas en el desarrollo del programa formativo.

   X




4. 2. Espacios de trabajo

Los espacios destinados al trabajo y al estudio de los alumnos, así como el equipamiento necesario para el desarrollo de estas tareas, se adecuan al número de alumnos y a las actividades programadas en el desarrollo del programa formativo.


   X



Los espacios y el equipamiento son adecuados para el desarrollo y la coordinación de las funciones del personal académico y del personal de administración y de servicios.
   
X




Las infraestructuras propias y/o concertadas destinadas a las prácticas externas se adecuan al número de alumnos y a las actividades programadas en el desarrollo del programa formativo.
    X





4. 3. Laboratorios, talleres y espacios experimentales

Los laboratorios, talleres y espacios experimentales, así como el equipamiento necesario para el trabajo en los mismos, se adecuan al número de alumnos y a las actividades programadas en el desarrollo del programa formativo.




  X

4. 4. Biblioteca y fondos documentales

Las infraestructuras de la biblioteca y salas de lectura están debidamente acondicionadas y cuentan con suficiente amplitud espacial y horaria para satisfacer las necesidades del programa formativo.



  X


La cantidad, calidad y accesibilidad de la información contenida en la biblioteca y fondos documentales se adecuan a las necesidades del programa formativo



   X


Fortalezas, debilidades y propuestas de mejora 

Siempre que la valoración sea A o B se identifica una fortaleza que debe reflejarse en la columna de FORTALEZAS. Del mismo modo, siempre que la valoración sea C o D se identifica una debilidad que debe reflejarse en la columna DEBILIDADES. Para ello se propone el siguiente formato de tabla.

4. RECURSOS MATERIALES
FORTALEZAS

Grupos de docencia pequeños, lo que redunda en una especialización en el aula

Existen aulas para prácticas de informática

Adecuados espacios y servicios para el PDI.

Satisfacción de las instalaciones de las empresas donde se realizan las prácticas.

DEBILIDADES

Aulas deficientes (humedades, incómodas) en un edificio cedido.

Pocos ordenadores y puestos para el libre uso (25 para toda la universidad). Obsolescencia de alguno de ellos.

Biblioteca propia escasa. Pocos fondos

PROPUESTAS DE MEJORA

Labores básicas de mantenimiento para las aulas.

Aumentar el número de puestos libres de uso informático y modernización de los existentes.

Ampliar el fondo de ejemplares bibliográficos y mejora en el funcionamiento del catálogo la Universidad.

Instalar Aulas temáticas: Aranzadi, BOE y similares

5. PROCESO FORMATIVO

Descripción de la situación 

5. 1. Atención al alumno y formación integral

La captación de los alumnos es acorde con el perfil de ingreso.

La política de captación de alumnado es coherente con el perfil  de ingreso previsto actualmente para esta Titulación. El perfil de ingreso de los Estudiantes de la Titulación de Derecho es muy generalista – aunque en este caso existe una cierta orientación al campo empresarial - por lo que no existen actualmente mecanismos de política universitaria que permitan definir de una manera más individualizada las características y habilidades previas que ha de reunir el alumno que pretenda realizar estos estudios. Ello no obstante, la Titulación realiza diversas actividades de captación por medios directos que se llevan a cabo en el propio Centro (sesiones informativas, Guía) o bien indirectos que se desarrollan por medio unas Jornadas de información en los centros de Bachillerato y página Web. Actualmente, se constata que la Titulación aumenta el número de alumnos y éstos proceden en su gran mayoría del entorno y son de primera opción y matricula, lo que cambia la en sentido positivo la dinámica existente en los inicios de la Titulación. La buena relación y valoración por los Egresados y Empleadores de la formación recibida colabora a ésta dinámica.

Las acciones de acogida al alumno le orientan en el funcionamiento y organización en todo lo relacionado con el programa formativo.

En principio, se realizan acciones de acogida de carácter global y existen medios suficientes de información y orientación para el estudiante de ingreso. En fase de matricula – según manifiestan los alumnos- la información y orientación que se les facilita es muy útil y adecuada. Esta Titulación posee un Servicio de Atención al Estudiante (SAE) que informa y orienta a los alumnos y forma  los Profesores en el campo pedagógico y en el desempeño de las tutorías. Así mismo, se aplican unas Tutorías personalizadas, en las que asigna – salvo petición expresa - un Profesor – Tutor para cada alumno, si bien no son utilizadas por los estudiantes con la frecuencia que sería deseable, tal vez porque no llegan a ser conscientes de su efectiva utilidad. 

Se desarrollan programas de apoyo orientados a la mejora del aprendizaje del alumno.

 Tales programas existen y parte de ellos se desarrollan en algunas de las acciones de acogida antes descritas, si bien cubren sólo algún aspecto parcial de éste objetivo. Cabe afirmar que  falta un programa específico de acciones formativas complementarias de carácter instrumental que permita a los estudiantes adquirir las habilidades prácticas necesarias para mejorar su aprendizaje. Además de la Tutorías académicas y la orientación del SAE, se lleva a cabo un Curso de Técnicas de Estudio en el que se matriculan el 100% de los alumnos de la Titulación y que los estudiantes  valoran como positivo. Es consciente la Titulación de la necesidad de realizar tales  actividades (Ej. Informática jurídica) así como de introducir o potenciar las disciplinas complementarias para la formación de juristas, (Ej. Idioma ingles jurídico, oratoria forense, contabilidad básica) El problema principal reside en la necesidad de contar para ello con especialistas procedentes de otros campos científicos (Pedagogía, Informática) lo que parece estar al alcance de ésta Universidad, y su obligatorio encaje en un sistema de organización docente en el que el horario lectivo suele estar ya de por sí sobrecargado. El Comité Externo propone promover este tipo de actividades, y aplicar criterios objetivos de estimación de su aprovechamiento y hacer un análisis de sus resultados.

Los programas de orientación profesional para el alumno facilitan la consecución de los objetivos del programa formativo y la inserción laboral de los egresados.

La Titulación mantiene un buen nivel de relación con su entorno laboral mediante los Servicios competentes – destacando el SEPIE - el Prácticum y las prácticas de campo junto con la organización de Jornadas informativas y Mesas Redondas sobre esta cuestión. Ello no obstante, la falta de un estudio de Inserción Laboral,  a la que hemos de añadir la ausencia de itinerarios curriculares y el diseño claro de los objetivos, carencias  que la Titulación debería solucionar, dificulta una adecuada programación en este sentido. Los Estudiantes y Egresados consideran que debe potenciarse la formación práctica y aumentar la carga de las asignaturas de carecer jurídico que ahora son optativas. Entre los Egresados se reclama una mayor apertura del Centro a las iniciativas de colaboración procedentes de empresas y despachos para conocer las demandas laborales del entorno y colaborar así en la orientación e inserción profesional de los estudiantes.

El programa de acción tutorial orienta y motiva a los alumnos en lo relativo al programa formativo y a la organización de su itinerario curricular. 

La preocupación de las Autoridades  y del Profesorado de la Titulación por llevar a acabo un adecuado programa de acción tutorial es patente a todos los niveles. Las Tutorías, sean académicas o de personales, se realizan y perciben como positivas y necesarias. Desde el SAE se considera que están infrautilizadas lo que respecta a las personalizadas y se centran en la orientación para escoger asignaturas y técnicas de estudio. Ciertamente, cabe potenciarlas mediante medidas que incentiven la asistencia de los alumnos a las mismas: horarios coordinados con la docencia, valoración, serían algunas de ellas. Pero nada de ello será efectivo sin la necesaria colaboración de los alumnos, quienes las consideran útiles y valoran positivamente su relación con los profesores en el caso de las académicas, pero deben reflexionar acerca de su actitud en la utilización de esta actividad formativa, que facilita la orientación necesaria y una enseñanza más personalizada.

Las actividades para la formación integral del alumno son congruentes con los objetivos del programa formativo y ayudan a su consecución.

No consta la existencia de un Programa de actividades de formación integral específicas para la Titulación, pero sí se organizan actividades complementarias entre la Universidad, el Decanato y los Servicios. Los alumnos  manifiestan  que en este campo se atienden todas sus iniciativas, aunque la participación de los estudiantes y su grado de satisfacción con las mismas no han sido debidamente evaluados. 

5. 2. Proceso de enseñanza - aprendizaje

Los métodos y las técnicas utilizados en el proceso de enseñanza - aprendizaje permiten la consecución de los objetivos del programa formativo.

Las estrategias docentes se basan en la Clase Magistral y las prácticas de Aula y el Profesorado es positivamente valorado como cuerpo docente, si bien falta una política institucional para garantizar la homogeneidad y coordinación entre los profesores a la hora establecer una sistemática en cuanto a métodos pedagógicos, contenidos y evaluación, por lo que ello queda a la implicación de cada profesor con su labor docente. La calidad de la docencia es valorada como positiva por la mayoría de los alumnos, si bien es cierto que algunas asignaturas son muy densas, lo que obedece, de un lado, a la necesidad que tiene el profesor de condensar contenidos extensos en un número limitado de créditos, lo que se acentúa en aquellas en cuya estrategia formativa predomina la clase magistral; y, de otro, a la dificultad de promover en el estudiante su asistencia a clase y la participación en otras metodologías que faciliten la previa preparación de parte del temario. Así mismo, existe una cierta descoordinación y descompensación entre la enseñanza teórica y la práctica – en detrimento de ésta - puesta de relieve por los estudiantes. En este punto no existe un claro criterio para la asignación de las clases prácticas. Tal vez sería más adecuado plantear que la docencia práctica se atribuya, siempre que sea posible, a los profesores con una actividad  profesional externa (Profesores Asociados strictu sensu) por su mayor experiencia en este campo, sin que ello sea óbice para su adecuada coordinación con la teórica.

          Desde esta perspectiva, este Comité estima que han de realizarse acciones dirigidas a mejorar la calidad de la enseñanza entre las cuales cabe señalar:

1. Institucionalizar la adecuada coordinación docente en cuanto a programas, estrategias pedagógicas y sistemas de evaluación. 
2. Revisar la Clase Magistral,  introduciéndole un valor añadido mediante las nuevas estrategias metodológicas, para lo cual es preciso que el profesorado sea incentivado a participar en cursos y otras actividades formativas dirigidas a la mejora de la calidad de la docencia. A ello debemos unir la necesidad, ya resaltada, de introducir las nuevas tecnologías en el Aula y el consecuente personal de apoyo técnico. Este objetivo es prioritario con vistas a la futura adaptación al Espacio Europeo, que impondrá cambios importantes en este campo.
3. Aumento de las clases prácticas con redacción de textos, análisis de casos y de documentación jurídica, que impliquen otras opciones complementarias a la clase magistral y la memoria. En este apartado, cabe introducir las actividades complementarias de carácter formativo (conferencias, etc.) que pueden incardinarse dentro del periodo lectivo y cuya participación y aprovechamiento puede ser evaluada.

4. Consagrar a su debido nivel formativo las llamadas prácticas de campo para que los estudiantes perciban su utilidad y participen en ellas.

5. Revisar periódicamente los Programas de las asignaturas, sobre todo aquellos cuya explicación no llega a completarse durante el periodo docente asignado.

6. Potenciar el Prácticum mediante la ampliación de las plazas ofertadas por medio de acuerdos con Instituciones y profesionales: Notarios, Registradores, Administraciones Públicas, etc.

7. Incentivar la participación del alumnado en su proceso formativo, promoviendo las intervenciones en aula, los trabajos a exponer y la realización de prácticas en equipo.

8. Estimular la utilización de las Tutorías de orientación y formativas del SAE, mediante las medidas que se estimen adecuadas: control de asistencia y cumplimiento, repercusión en calificaciones, tutorías en grupo, etc.

9. Formar a los estudiantes dentro de las Técnicas de Estudio en la utilización de los materiales pedagógicos adecuados: bases de datos jurídicas, programas de tratamiento de textos y documentación, etc.

10. Fomentar los itinerarios formativos asesorando a los estudiantes en atención a su orientación profesional y cualidades personales.

11. Institucionalizar los mecanismos de análisis de calidad docente y resultados aplicando sus conclusiones.

El proceso de evaluación de los aprendizajes es coherente con los objetivos del programa formativo y con la metodología de enseñanza-aprendizaje.

El sistema de evaluación y el nivel de exigencia son adecuados y coherentes con el sistema de enseñanza y los objetivos que se persiguen. En consonancia con el predomino de la Lección Magistral, el método más aplicado es el examen escrito, completado con los trabajos y la resolución de casos prácticos. En algunos casos, se aplican otros métodos de evaluación como el tipo-test, siendo éste el menos apreciado por los estudiantes que aluden a la inseguridad a la hora de recurrir su calificación. Los exámenes se programan y publicitan con la suficiente antelación y las fechas están coordinadas; lo mismo cabe decir de los criterios de corrección entre los cuales se tiene en cuenta la asistencia, la participación y los trabajos realizados, en su caso. Los programas se exigen completos y se insiste en los temas más relevantes de cada asignatura. En este punto cabe plantearse la posibilidad de ir potenciando paulatinamente la aplicación de los  métodos de evaluación continua – dado el número de alumnos - siempre que sea posible, y coordinar mejor los sistemas de evaluación para dotarles de una cierta homogeneidad que otorgue seguridad al alumno. Así mismo, sería adecuado evaluar conjuntamente la teoría y la práctica, para dotar de mayor coherencia a su valoración. Algún problema puntual detectado – examen vigilado por otro profesor ajeno a la materia – puede solventarse fácilmente. 

Las prácticas profesionales regladas en empresas o instituciones son congruentes con los objetivos del programa formativo.

Tanto el Programa de prácticas de campo – prácticas profesionales voluntarias - que posee la Titulación, así como el Practicum académico, son adecuados, congruentes con el programa formativo si bien no existen evidencias objetivas en cuanto a los resultados. Las buenas relaciones de la Titulación con su entorno, la existencia de un Servicio específico para esta materia – SEPIE - y los Convenios de prácticas existentes, permiten llevar a acabo los programas de prácticas externas y la realización del Practicum en buenas condiciones para la formación de los alumnos. Este Comité ha podido constatar el alto nivel de satisfacción de estudiantes y egresados con estas actividades que se perciben como muy positivas y merecedoras de un incremento de su relevancia en el programa formativo. En cuanto a la mejora del Practicum,  sería deseable un aumento paulatino de los Convenios para implicar a otras Instituciones y profesionales. En cuanto a las prácticas de campo, como se ha dicho, deben consagrarse como estrategia formativa relevante y ser potenciadas como se merecen.

Las estancias de los alumnos en instituciones nacionales e internacionales son congruentes con los objetivos del programa formativo, y reconocidas a efectos curriculares.

Los programas de intercambio y estancias que se pueden desarrollar en la Titulación están claramente infrautilizados por los estudiantes – ni tan siquiera preguntan  - pese a la existencia de algunos convenios y materiales de difusión. Esta falta de motivación puede obedecer a diversos factores: número de alumnos, tipología de los estudios de Derecho más complicados de reconocer y la reciente implantación de la Titulación. No obstante, la acción coordinada del Servicio de Relaciones Internacionales y el SAE y la experiencia que puede obtenerse de otras Universidades del entorno, pueden colaborar a resolver esta carencia.

Valoración Semicuantitativa

El Comité de Evaluación Externa debe realizar una valoración semicuantitativa de cómo se sitúa la enseñanza en el criterio proceso formativo. 

5. PROCESO FORMATIVO


A
B
C
D
EI

5. 1. Acceso y formación integral

La captación de los alumnos es acorde con el perfil de ingreso.
 X





Las acciones de acogida al alumno le orientan en el funcionamiento y organización en todo lo relacionado con el programa formativo.
 X





Se desarrollan programas de apoyo orientados a la mejora del aprendizaje del alumno.

 X




Los programas de orientación profesional para el alumno facilitan la consecución de los objetivos del programa formativo y la inserción laboral de los egresados.

 X




El programa de acción tutorial orienta y motiva a los alumnos en lo relativo al programa formativo y a la organización de su itinerario curricular.

  X




Las actividades para la formación integral del alumno son congruentes con los objetivos del programa formativo y ayudan a su consecución.

  X




5. 2. Proceso enseñanza - aprendizaje

Los métodos y las técnicas utilizados en el proceso de enseñanza-aprendizaje permiten la consecución de los objetivos del programa formativo.

  X




El proceso de evaluación de los aprendizajes es coherente con los objetivos del programa formativo y con la metodología de enseñanza - aprendizaje.

   X




Las prácticas profesionales regladas en empresas o instituciones son congruentes con los objetivos del programa formativo.
 
  X




Las estancias de los alumnos en instituciones nacionales e internacionales son congruentes con los objetivos del programa formativo, y reconocidas a efectos curriculares.




  X

Fortalezas, debilidades y propuestas de mejora 

Siempre que la valoración sea A o B se identifica una fortaleza que debe reflejarse en la columna de FORTALEZAS. Del mismo modo, siempre que la valoración sea C o D se identifica una debilidad que debe reflejarse en la columna DEBILIDADES. Para ello se propone el siguiente formato de tabla.

5. PROCESO FORMATIVO

FORTALEZAS

Acciones de acogida de alumnos

Programa de formación integral coherente

Prácticum eficiente y bien organizado

Programa de acción Tutorial

DEBILIDADES

Descompensación de la docencia teórica y práctica

Dimensión de la formación jurídica mejorable

Programas de estancias en el Extranjero e Intercambio de alumnos infrautilizados

PROPUESTAS DE MEJORA

Aumentar la dimensión practica de la actividad docente

Aumentar la oferta docente incluyendo Doctorado

Potenciar las asignaturas jurídicas y los itinerarios profesionales

Promover la actividades de innovación docente

Incentivar la movilidad de los estudiantes

6. RESULTADOS

Descripción de la situación 

6. 1. Resultados del programa formativo

El alumno finaliza los estudios en el tiempo previsto por el programa formativo.

El resultado de la tasa de eficiencia (R-21) indica muy buena relación entre los créditos superados sobre los matriculados por asignatura, obteniendo unas tasas de éxito (R-22) también altas. En conjunto los créditos superados alcanzan casi un 75% de los créditos matriculados observándose una tendencia decreciente de 13 puntos básicos desde el curso 2001/02.

La duración media de los estudios alcanza el valor de 4 años (R-23) para el curso 2004/05, idéntica a la duración prevista para el plan de estudios, si bien este resultado no es significativo al contemplarse una cantidad importante de alumnos que provienen de otras universidades. 

La tasa de abandono es nula (R–24). Si bien un alumno que abandonó la titulación en el curso 2003/04, lo fue por problemas personales y no debidos al Plan de estudios (ratificado en la audiencia con el alumnado).

Estos valores, aunque sean buenos, no se pueden considerar significativos por el escaso número de alumnos y las pocas promociones de egresados que acumula la titulación. La variación en un alumno trastoca ostensiblemente el resultado final y la titulación no ha llegado a una situación estacionaria.

El alumno está satisfecho con el programa formativo.

Existen encuestas (evidencia 86) que evalúan la Cualidad Docente, la relación Profesor-Alumno y el rigor Académico del Profesor, realizándose cada cuatrimestre, si bien es necesaria la existencia de mecanismos para la utilización de los resultados.

En todos los ítems la satisfacción del alumno es notoria, si bien destaca que tan sólo el 48% se muestra satisfecho o bastante satisfecho respecto a la oferta de optativas. En la audiencia al alumnado indican que sería deseable una mayor carga jurídica en la titulación, cuestión que ha sido abordada en apartados anteriores.

Se ha realizado una encuesta “ad hoc” para Estudiantes dentro del Plan de Evaluación de la UCAV, Titulación de Derecho (Evidencia O), para valorar la satisfacción del alumnado con respecto a la Organización y Contenidos del Programa de Formación; la relación profesor-alumno (tutorías) y Recursos y Servicios. La satisfacción del alumnado es alta a excepción del servicio de cafetería (poco más de un 5 sobre 10) y el transporte público (no alcanza el 5).

Si bien se indica por parte de los profesores encuestados (Evidencia 101) que los resultados de las encuestas son utilizados para mejorar su calidad docente, (68%) no hay constancia de la existencia de mecanismos que, recabando la información apuntada en las encuestas anteriores, realicen acciones programadas para implementar acciones de mejora a nivel de titulación-centro.

6. 2. Resultados en los egresados

El perfil del egresado responde a los perfiles de egreso previstos por el programa formativo.

Las promociones de la titulación de Derecho son escasas por lo que el seguimiento de los egresados es prácticamente realizado a nivel personal. De hecho, en la audiencia con los Directores de los servicios, la Responsable del SEPIE indicó que el 90% de los egresados de Derecho se encuentran trabajando. Esta situación conlleva un gran conocimiento de las capacidades y habilidades adquiridas, así como sus perfiles profesionales, los cuales coinciden con el percibido inicialmente para la Titulación a través del servicio de prácticas. La percepción que tienen los egresados, según audiencia mantenida, es de sentimiento de tutela por parte de la Universidad, manteniendo contacto activo con la institución.

Sin embargo no existe un procedimiento periódico para el seguimiento sistemático de los egresados en el mercado laboral y, por tanto, tampoco hay estudios que indiquen resultados sobre éstos ni, por consiguiente, acciones que se hayan realizado para potenciar la inserción laboral de los egresados.

6. 3. Resultados en el personal académico

El personal académico está satisfecho con el programa formativo.

Se ha realizado una encuesta “ad hoc” para el Profesorado dentro del Plan de Evaluación de la UCAV, Titulación de Derecho (Evidencia N y 101), para valorar aspectos como la Organización y Contenidos del Programa de Formación; Recursos y Servicios y Servicios del Centro y Servicios Generales. Su satisfacción es alta a excepción del servicio de fondos bibliográficos en los que el 76% de los profesores encuestados se muestran poco satisfechos. 

Sin embargo no existe un procedimiento periódico para el seguimiento sistemático de la opinión del profesorado con respecto al programa formativo y, por tanto tampoco existen mecanismos que, recabando la información apuntada en las encuestas anteriores, realicen acciones programadas para implementar acciones de mejora a nivel de titulación-centro.

6. 4. Resultados en la sociedad

Los empleadores y demás grupos de interés están satisfechos con los conocimientos y las capacidades de los egresados.
Se puede percibir a través del programa de prácticas del SEPIE y de la audiencia con los dos Empleadores que existe una generalizada satisfacción de éstos con los conocimientos y competencias de los egresados. Además, en la audiencia con los servicios, la responsable del SEPIE indicó que el 90% de los egresados de Derecho se encuentran trabajando, según se ha dicho. Las pocas promociones de egresados han hecho que el seguimiento y contacto con los empleadores sea personal y directo y se tenga información de primera mano. Tanto las prácticas a través de convenios, como los empleos se obtienen principalmente en empresas privadas no existiendo un acuerdo para Prácticum ni para inserción laboral en las Administraciones públicas.

No existe un procedimiento periódico para el seguimiento sistemático de la opinión de los empleadores con respecto a los egresados y, por tanto tampoco existen mecanismos que recabando la información apuntada realicen acciones programadas para implementar acciones de mejora a nivel de titulación-centro.

Las actividades que vinculan el programa formativo con la sociedad en el ámbito nacional e internacional producen resultados.

El análisis de la incidencia en la sociedad de la titulación debe tener en cuenta que la Universidad Católica de Ávila es una Universidad joven y que la titulación de Derecho lo es aún más.  Así y todo, existen indicios (evidencia 80) de actividades como seminarios, jornadas de estudio, cursos de verano/otoño, etc. que en cooperación con personal de otras titulaciones como ADE (Administración y Dirección de Empresas) vinculan al programa formativo de Derecho con la sociedad, principalmente de Ávila.

Fruto tanto de la calidad de los egresados, como de su influencia en la provincia, se podría deducir que la matriculación para el presente curso académico de alumnos procede, en su mayoría, de la propia provincia de Ávila (6 de 9 en acceso directo en 2006/07 y 3 de 5 en el 2005/06), según los datos aportados por la Unidad Técnica de Calidad.

Sin embargo constatamos que existe carencia de convenios/acuerdos con otras universidades e instituciones públicas que permitan expandir la vinculación entre el programa formativo y la sociedad más cercana vía cursos de especialización para profesionales, postgrados, etc.

Valoración Semicuantitativa

El Comité de Evaluación Externa debe realizar una valoración semicuantitativa de cómo se sitúa la enseñanza en el criterio Resultados.

6. RESULTADOS


A
B
C
D
EI

6. 1. Resultados del programa formativo

El alumno finaliza los estudios en el tiempo previsto por el programa formativo.
  X





El alumno está satisfecho con el programa formativo.

   X




6. 2. Resultados en los egresados

El perfil del egresado responde a los perfiles de egreso previstos por el programa formativo.




  X

6. 3. Resultados en el personal académico

El personal académico está satisfecho con el programa formativo.

  X




6. 4. Resultados en la sociedad

Los empleadores y demás grupos de interés están satisfechos con los conocimientos y las capacidades de los egresados.




  X

Las actividades que vinculan el programa formativo con la sociedad en el ámbito nacional e internacional producen resultados.




   X

Fortalezas, debilidades y propuestas de mejora 

Siempre que la valoración sea A o B se identifica una fortaleza que debe reflejarse en la columna de FORTALEZAS. Del mismo modo, siempre que la valoración sea C o D se identifica una debilidad que debe reflejarse en la columna DEBILIDADES. Para ello se propone el siguiente formato de tabla.

RESULTADOS
FORTALEZAS

Baja duración media cercana a la duración planificada de la titulación

Inexistencia de tasa de abandono.

Alumnado satisfecho con la enseñanza, con la titulación, con el profesorado, con el PAS, con la Gestión.

Muy buena inserción laboral y buena percepción del perfil de egreso en la provincia.

Acuerdos con empresas.

Se percibe la influencia y el “buen nombre” de la Universidad Católica de Ávila.

DEBILIDADES

Los propios resultados de la titulación no son todavía significativos.

Faltan encuestas periódicas a realizar al PDI/PAS

Faltan de mecanismos para tomar acciones tras el análisis de la encuesta del alumno sobre la satisfacción de la docencia del profesorado.

No existen estudios de seguimiento de los egresados

No existen procedimientos de mejora y medición de la satisfacción periódica del PDI/PAS.

Carencia de convenios/acuerdos con otras universidades e instituciones públicas.

PROPUESTAS DE MEJORA

Obtener los indicadores de los resultados en los alumnos en función de aquellos que se matriculan en primero y en función de los traslados de expedientes y, por tanto, provienen de otra universidad.

Creación de protocolos y mecanismos oficiales para el análisis sistemático de la situación del PDI/PAS de la titulación Derecho.

Creación de protocolos y mecanismos oficiales para el análisis sistemático de la inserción laboral del egresado de la titulación Derecho.

Creación mecanismos oficiales para el análisis sistemático de la satisfacción del alumnado sobre la docencia de la titulación Derecho.

Fomento/firma de convenios/acuerdos con otras universidades e instituciones públicas.

Centrar e incrementar las actividades que vinculan a la titulación de Derecho con la sociedad.
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